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Ιδιοκτήτης έκδοσης

Επιμελητήριο Ρεθύμνης,

Εμμ. Πορτάλιου 23

Τηλ.: 28310.22214

Fax: 28310.55086

e-mail: manager@eber.gr

www.eber.gr

Υπεύθυνος σύμφωνα με το νόμο

Γεώργιος Γιακουμάκης

Πρόεδρος Επιμελητηρίου Ρεθύμνης

Συντακτική επιτροπή

Προβιάς Δημήτριος, Πρόεδρος

Γαγάνη Πηνελόπη, μέλος

Αραπλή Παρασκευή, μέλος

Μανώλα Αναστασία, μέλος

Κουμεντάκης Ευάγγελος, μέλος

Τσαούλης Θεόδωρος, μέλος

Υπεύθυνος Γενικής Ύλης

Τσαούλης Θεόδωρος

Υπεύθυνος ύλης διοικητικών θεμάτων

Κουμεντάκης Ευάγγελος

Σχεδιασμός εντύπου -

Ηλεκτρονική σελιδοποίηση 

www.pixelplus.info

Τα επώνυμα άρθρα εκφράζουν

απόψεις των συντακτών τους

Το περιοδικό εκδίδεται προσωρινά μόνο 

σε ηλεκτρονική μορφή και αποστέλλεται 

δωρεάν στα μέλη του Επιμελητηρίου, 

σε οργανισμούς και δημόσιες αρχές. 
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ΤΟ ΣΗΜΕΡΙΝΟ

ΔΙΟΙΚΗΤΙΚΟ 

ΣΥΜΒΟΥΛΙΟ ΤΟΥ 

ΕΠΙΜΕΛΗΤΗΡΙΟΥ 

ΡΕΘΥΜΝΗΣ

Διοικητική Επιτροπή: 
Πρόεδρος: 

Γεώργιος Γιακουμάκης

Α΄ Αντιπρόεδρος: 

Εμμανουήλ Ψαρουδάκης

Β’ Αντιπρόεδρος: 

Δημήτριος Προβιάς

Γενικός Γραμματέας: 

Ευάγγελος Μανιουδάκης

Οικονομικός Επόπτης: 

Γεώργιος Πολιουδάκης

Υπεύθυνος Γ.Ε.ΜΗ. και 

Εξυπηρέτησης Επιχειρήσεων: 

Κων/νος Σπυριδάκης

Υπεύθυνος Συμβουλευτικής 

Υποστήριξης Επιχειρήσεων: 

Θωμάς Παπαδογιάννης

Μέλη: 

Ανδρουλάκης Μιχαήλ

Αραπλή Παρασκευή

Βρυλλάκης Στυλιανός

Γαβαλάς Γεώργιος

Δανδουλάκης Μιχαήλ

Κλαψινός Ανδρέας

Μανιουδάκης Μιχαήλ

Μανώλα Αναστασία

Ξυδάκης Ηρακλής

Παπαδάκης Ιωάννης

Ρεϊζάκης Νικόλαος

Συνολάκης Γεώργιος

Χλιαουτάκης Εμμανουήλ

Χριστοφοράκης Μιχαήλ

ΔΙΟΙΚΗΤΙΚΟ ΣΥΜΒΟΥΛΙΟ ΑΝΑΠΤΥΞΙΑΚΗΣ ΚΡΗΤΗΣ

α) Γιακουμάκης Γεώργιος, ως τακτικός-Ψαρουδάκης Εμμανουήλ, ως αναπληρωματικός

β) Παπαδογιάννης Θωμάς, ως τακτικός-Σπυριδάκης Κων/νος, ως αναπληρωματικός

ΚΕΝΤΡΙΚΗ ΕΝΩΣΗ ΕΠΙΜΕΛΗΤΗΡΙΩΝ ΕΛΛΑΔΟΣ

α) Γιακουμάκης Γεώργιος, ως τακτικός-Μανιουδάκης Ευάγγελος, ως αναπληρωματικός

β) Ψαρουδάκης Εμμανουήλ, ως τακτικός-Πολιουδάκης Γεώργιος, ως αναπληρωματικός

ΠΕΡΙΦΕΡΕΙΑΚΟ ΕΠΙΜΕΛΗΤΗΡΙΑΚΟ ΣΥΜΒΟΥΛΙΟ ΚΡΗΤΗΣ 

Γεώργιος Γιακουμάκης-Εμμανουήλ Ψαρουδάκης

Ε.Ο.Α.Ε.Ν. 

α) Γιακουμάκης Γεώργιος, ως τακτικός-Ρεϊζάκης Νικόλαος, ως αναπληρωματικός

β) Χλιαουτάκης Εμμανουήλ, ως τακτικός-Βρυλλάκης Στυλιανός, ως αναπληρωματικός

ΕΛΛΗΝΙΚΟΣ ΕΠΙΜΕΛΗΤΗΡΙΑΚΟΣ ΣΥΝΔΕΣΜΟΣ ΜΕΤΑΦΟΡΩΝ

α) Γιακουμάκης Γεώργιος, ως τακτικός Συνολάκης Γεώργιος, ως αναπληρωματικός

β) Προβιάς Δημήτριος, ως τακτικός Σπυριδάκης Κων/νος, ως αναπληρωματικός

ΕΤΑΙΡΕΙΑ ΑΝΑΠΤΥΞΗΣ ΕΠΙΧΕΙΡΗΜΑΤΙΚΟΤΗΤΑΣ

Βρυλλάκης Στυλιανός-Μανιουδάκης Μιχαήλ-Ρεϊζάκης Νικόλαος-Βασιλακάκης Μιχαήλ

ΒΙΟ.ΠΑ ΡΕΘΥΜΝΟΥ

Παπαδάκης Ιωάννης-Χλιαουτάκης Εμμανουήλ-Αυγενάκης Εμμανουήλ

ΕΠΙΤΡΟΠΗ ΦΙΛΙΚΟΥ ΔΙΑΚΑΝΟΝΙΣΜΟΥ ΤΗΣ Π.Ε. ΡΕΘΥΜΝΗΣ

α) Για θέματα κλάδου Εμπορίου: Γαβαλάς Γεώργιος, ως τακτικός

-Ξυδάκης Ηρακλής, ως αναπληρωματικός

β) Για θέματα κλάδου Μεταποίησης: Ανδρουλάκης Μιχαήλ, ως τακτικός

-Ρεϊζάκης Νικόλαος, ως αναπληρωματικός

γ) Για θέματα κλάδου Τουρισμού: Δανδουλάκης Μιχαήλ, ως τακτικός

-Κλαψινός Ανδρέας, ως αναπληρωματικός

δ) Για θέματα κλάδου Υπηρεσιών: Αραπλή Παρασκευή, ως τακτικός

-Μανώλα Αναστασία, ως αναπληρωματικός

ΕΚΛΟΓΙΚΗ ΓΕΝΙΚΗ ΣΥΝΕΛΕΥΣΗ ΤΗΣ ΕΘΝΙΚΗΣ ΕΛΛΗΝΙΚΗΣ ΕΠΙΤΡΟΠΗΣ 

ΤΟΥ ΔΙΕΘΝΟΥΣ ΕΜΠΟΡΙΚΟΥ ΕΠΙΜΕΛΗΤΗΡΙΟΥ (ΙCC ΕΛΛΑΣ)

Προβιάς Δημήτριος, ως τακτικός-Μανιουδάκης Ευάγγελος, ως αναπληρωματικός

ΑΓΡΟΔΙΑΤΡΟΦΙΚΗ ΣΥΜΠΡΑΞΗ ΤΗΣ ΠΕΡΙΦΕΡΕΙΑΣ ΚΡΗΤΗΣ

Σπυριδάκης Κων/νος, ως τακτικός-Γαβαλάς Γεώργιος, ως αναπληρωματικός

ΕΚΠΡΟΣΩΠΗΣΗ ΕΠΙΜΕΛΗΤΗΡΙΟΥ
ΣΕ ΣΥΜΒΟΥΛΙΑ ΚΑΙ ΕΠΙΤΡΟΠΕΣ:
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ΠΕΡΙΟΔΙΚΗ ΕΡΕΥΝΑ ΤΟΥ ΙΝΕΜΥ - ΕΣΕΕ ΓΙΑ ΤΗΝ
ΚΙΝΗΣΗ ΤΗΣ ΑΓΟΡΑΣ ΚΑΤΑ ΤΗΝ ΠΕΡΙΟΔΟ ΤΩΝ

ΕΝΔΙΑΜΕΣΩΝ ΕΚΠΤΩΣΕΩΝ

Το ΙΝΕΜΥ-ΕΣΕΕ πραγματοποίησε την περιοδική έρευνα για την κίνηση της αγοράς κατά την περίοδο των ενδιάμεσων εκπτώσεων του
Νοεμβρίου. Η έρευνα ήταν τηλεφωνική με χρήση δομημένου ερωτηματολογίου σε δείγμα 150 επιχειρήσεων, εφαρμόζοντας στρωματο-
ποιημένη δειγματοληψία σε δύο στάδια, σε εμπορικές αγορές αστικών κέντρων της χώρας. Τα αποτελέσματα της έρευνας συνοψίζονται
στα εξής οκτώ σημεία:

1.Το 85%  των επιχειρήσεων συμμετείχε στις ενδιάμεσες εκπτώσεις, ποσοστό αυξημένο σε σύγκριση με το Νοέμβριο του 2017 (80%).

2.Οι περισσότερες επιχειρήσεις (47%) κατέγραψαν χαμηλότερες πωλήσεις σε σύγκριση με την αντίστοιχη περσινή περίοδο, ποσοστό
σημαντικά μεγαλύτερο σε σύγκριση με την αντίστοιχη εκπτωτική περίοδο του προηγούμενου έτους, (37% το 2017). Βέβαια τα τελευταία
δύο έτη, αν και όχι η πλειοψηφία, σημαντικό μέρος των επιχειρήσεων βελτιώνει ή σταθεροποιεί τις πωλήσεις του την ενδιάμεση εκπτω-
τική περίοδο του Νοεμβρίου (Πίνακας 1)
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Στις περισσότερες επιχειρήσεις (6 στις 10)το ποσοστό έκπτωσης κυμάνθηκε μεταξύ 11% και 40%, ενώ στην πλειοψηφία τους κινήθηκαν
μεταξύ (11% – 20%). Αυτό που χρήζει παρατήρησης είναι η αύξηση του ποσοστού συμμετοχής τους στο θεσμό των ενδιάμεσων εκπτώ-
σεων. Ενώ το 2014 δεν συμμετείχε το 28% το 2018 το ποσοστό αυτό μειώνεται σε 15%.

3.Μία στις δύο επιχειρήσεις (54%) πραγματοποίησαν εκπτώσεις στο σύνολο των εμπορευμάτων και το 17% στο μεγαλύτερο μέρος των
νέων παραλαβών. 
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Διαγραμματική παρουσίαση 
των αποτελεσμάτων

Σε αντίθετη με το ποσοστό της έκπτωσης, το ζήτημα των εκπτωτικών εμπορευμάτων κατά τις ενδιάμεσες εκπτώσεις φαίνεται από τον
Πίνακα 3, ότι έχει αλλάξει κατά την διάρκεια εφαρμογής το μέτρο. 

4. Περισσότερες από μία στις δύο επιχειρήσεις (54%) θεωρεί ότι οι ενδιάμεσες εκπτώσεις δεν επηρεάζουν τον συνολικό τζίρο φθινοπω-
ρινής -  χειμερινής περιόδου, ενώ ποσοστό  23% κρίνει ότι το συγκεκριμένο μέτρο έχει αρνητικό αντίκτυπο και  20%  θετικό. 

5. Αναφορικά με την χρησιμότητα μιας ξεχωριστής περιόδου ενδιάμεσων εκπτώσεων οι απόψεις μοιάζει να διχάζονται. 

6. Όσον αφορά τη λειτουργία των καταστημάτων την Κυριακή των ενδιάμεσων εκπτώσεων η πλειονότητα αναφέρει ότι η λειτουργία
της Κυριακής δεν επηρεάζει τον συνολικό τζίρο των ενδιάμεσων εκπτώσεων (39%) και το 20% δηλώνει ότι έχει αρνητικό αντίκτυπο.
Επίσης, η ανάγκη απασχόλησης προσωπικού την Κυριακή καλύπτεται, είτε προσωπικά από τον επιχειρηματία, είτε με το υπάρχον προ-
σωπικό δηλαδή, να πραγματοποιηθούν επιπλέον προσλήψεις. Τέλος, τρεις στις τέσσερις επιχειρήσεις φαίνεται να καταγράφουν αύξη-
ση του λειτουργικού κόστους από τη λειτουργία των καταστημάτων τις Κυριακές ενώ η επισκεψιμότητα φαίνεται να είναι ανεξάρτητη
από την λειτουργία της Κυριακής (47,7%).  
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Πολλά και ενδιαφέροντα ευρήματα φέρνει για δεύτερη συνεχή χρονιά

στο φως η έρευνα «Προκλήσεις και Ευκαιρίες των Μικρομεσαίων

Επιχειρήσεων στην Ελλάδα». Η έρευνα διεξήχθη για δεύτερη συνεχή

χρονιά από το εργαστήριο Ηλεκτρονικού Εμπορίου και Ηλεκτρονι-

κού Επιχειρείν (ELTRUN) του Οικονομικού Πανεπιστημίου Αθηνών

σε συνεργασία με το Douleutaras.gr, με τη συμμετοχή πάνω από 200

εκπροσώπων επαγγελματιών. Η έρευνα καταγράφει μία σειρά παρα-

γόντων που αφορούν την επιτυχή ή μη λειτουργία μιας επιχείρησης,

αναδεικνύοντας τις σημαντικότερες προκλήσεις αλλά και ευκαιρίες

που αντιμετωπίζει μία μέση μικρομεσαία επιχείρηση στη χώρα μας.

Η δεύτερη χρόνια διεξαγωγής της έρευνας καταγράφει μία ισχυροποίηση της ροπής προς
τις νέες τεχνολογίες και την ψηφιοποίηση. Το 78% των συμμετεχόντων πιστεύει ότι
ακόμα και παραδοσιακά επαγγέλματα, που δεν έχουν άμεση σύνδεση με την τεχνολογία,
μπορούν να επωφεληθούν από αυτή. Οι Έλληνες επαγγελματίες έχουν αντιληφθεί σε
σημαντικό βαθμό την αξία των ψηφιακών τεχνολογιών και δείχνουν μία όλο και μεγα-
λύτερη πρόθεση για την αξιοποίηση των δυνατοτήτων που αυτές προσφέρουν.

Πέραν της σταθερής τάσης αποδοχής του διαδικτύου και των νέων τεχνολογιών που
παρατηρείται, οι μεγαλύτερες αποκλίσεις σε σχέση με πέρυσι παρατηρήθηκαν στο χώρο
των εσόδων και των τιμών, όπου πλέον βλέπουμε μια σημαντική τάση σταθεροποίησης
της αγοράς. Για παράδειγμα, 4 στους 10 συμμετέχοντες δήλωσαν ότι δεν υπήρξαν
σημαντικές αλλαγές στα έσοδα της επιχείρησής τους ενώ πάνω από 1 στους 5 παρατή-
ρησε έστω και μικρή αύξηση (22,4%).
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ΠΡΟΚΛΗΣΕΙΣ ΚΑΙ 
ΕΥΚΑΙΡΙΕΣ ΤΩΝ 
ΜΙΚΡΟΜΕΣΑΙΩΝ 
ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΕΩΝ 
ΣΤΗΝ ΕΛΛΑΔΑ
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Δυστυχώς, οι συμμετέχοντες παραμένουν σε μεγάλο βαθμό δυσαρεστημένοι από τη σχέση τους με τους δημόσιους φορείς. Χαρακτη-
ριστικά, μόλις το 4% δηλώνει ικανοποιημένο από το επίπεδο υποστήριξης που παρέχει το Ελληνικό κράτος ως προς τις εναλλακτικές
πηγές χρηματοδότησης.

Η βοήθεια από το κράτος παραμένει μη ικανοποιητική αν και παρατηρείται μία μείωση της δυσαρέσκειας σε σχέση με πέρυσι κυρίως
στους τομείς της συγκέντρωσης και κατάθεσης δικαιολογητικών, λόγω της ψηφιοποίησης των διαδικασιών ορισμένων εξ αυτών.

Παρά τις προκλήσεις και τις δυσκολίες που υπάρχουν στον επιχειρηματικό στίβο της Ελλάδας του 2018, οι εκπρόσωποι των μικρο-
μεσαίων επιχειρήσεων δηλώνουν αισιόδοξοι και πρόθυμοι να εξελιχθούν. Οι ευκαιρίες εκσυγχρονισμού, κατάρτισης και απόκτησης
ανταγωνιστικού πλεονεκτήματος είναι μεγάλες και οι διορατικοί επιχειρηματίες έχουν τη δυνατότητα να τις εκμεταλλευτούν προς όφε-
λος της επιχείρησής τους αλλά και των πελατών τους.

Πηγή: https://eltrun.grκαιwww.reporter.gr

Μπορείτε να μάθετε περισσότερα σχετικά με την έρευνα & τα αναλυτικά ευρήματα της ακολουθώντας τον σύνδεσμο:
https://eltrun.gr/wp-content/uploads/2018/11/Erevna_SMEs.pdf



Στο Επιμελητήριο Ρεθύμνης σεβόμαστε τα προσωπικά σας δεδο-

μένα, και με αφορμή την εφαρμογή του νέου κανονισμού προστα-

σίας προσωπικών δεδομένων (GDPR) θέλουμε να σας ενημερώ-

σουμε για τον τρόπο με τον οποίο τα διαχειριζόμαστε:

ΘΕΛΕΤΕ ΝΑ ΣΑΣ ΣΤΕΛΝΟΥΜΕ 
ΤΟ NEWSLETTER ΜΑΣ;

ΕΝΗΜΕΡΩΣΗ
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• Εγγυόμαστε την ασφαλή αποθήκευση των προσωπικών σας δεδομένων χρησιμοποιώντας την
πιο αξιόπιστη υπηρεσία παγκοσμίως, για τη διαχείριση λιστών e-mails, την υπηρεσία "Mailchimp".

• Τα προσωπικά σας δεδομένα (e-mail, ονοματεπώνυμο, κτλ) δεν πρόκειται ποτέ να διατεθούν σε
τρίτους για διαφημιστικούς ή άλλους σκοπούς.

• Η συνδρομή σας στο Επιμελητήριο Ρεθύμνης αφορά αποκλειστικά και μόνο στη λήψη των ηλε-
κτρονικών μας ενημερώσεων (Νewsletters).

Αν θέλετε να σας στέλνουμε τα ενημερωτικά μας δελτία (Newsletters) θα πρέπει να καταχωρίσετε
τα στοιχεία επικοινωνίας σας πατώντας στον παρακάτω σύνδεσμο. http://www.eber.gr/index.php?
newsletter.

Ακόμα και μετά την επιβεβαίωση,μπορείτε να διαγραφείτε όποτε θέλετε, με

ένα μόνο κλικ στο κάτω μέρος κάθε Newsletter μας.
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ΕΝΗΜΕΡΩΣΗ
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Κατατέθηκε στις 12/11/2018 το νομοσχέδιο του Υπουργείου Εργασίας, Κοινωνικής Ασφάλισης και Κοι-
νωνικής Αλληλεγγύης με τίτλο «Μείωση ασφαλιστικών εισφορών και άλλες διατάξεις». Το νομοσχέ-
διο, διατηρώντας την ελάχιστη εισφορά στα επίπεδα που προβλέπει ο ν.4387/2016, μειώνει τις ασφα-
λιστικές εισφορές για επιπλέον 250.000 μη μισθωτούς ως εξής:

• Η ασφαλιστική εισφορά για κύρια σύνταξη των ελεύθερων επαγγελματιών και αυτοαπασχολούμενων, μειώνεται, από την 1/1/2019,
κατά 33,3%: από 20% που είναι σήμερα, στο 13,33%.

• Η ασφαλιστική εισφορά για κύρια σύνταξη των αγροτών μειώνεται, επίσης, κατά 33,3%: σε 12% από 18% που θα ήταν την 1/1/2019.
Η διαμόρφωση της ασφαλιστικής εισφοράς ορίζεται σε ποσοστό 12,67% το 2020, σε ποσοστό 13% το 2021 και σε ποσοστό 13,33%
από το 2022 και μετά.

• Η ασφαλιστική εισφορά για κύρια σύνταξη των νέων επιστημόνων για το διάστημα έως το 5ο έτος της υπαγωγής τους στην ασφά-
λιση, μειώνεται από το 2019 σε 13,33%, βελτιώνοντας το ισχύον καθεστώς εκπτώσεων. 

• Για τους αυτοαπασχολούμενους επιστήμονες μηχανικούς, δικηγόρους και γιατρούς, το ασφάλιστρο για επικουρική σύνταξη και
εφάπαξ θα υπολογίζεται, αναδρομικά από την 1/1/2017, στην ελάχιστη βάση υπολογισμού, ανεξαρτήτως ύψους του εισοδήματος.  

Παράλληλα, το νομοσχέδιο περιλαμβάνει σειρά διατάξεων που άπτονται ασφαλιστικών και εργασιακών θεμάτων: 

• Οι εργαζόμενοι αποκτούν για πρώτη φορά το δικαίωμα να παρίστανται ως πολιτικώς ενάγοντες στις ποινικές δίκες σε βάρος εργο-
δοτών, λόγω μη καταβολής των δεδουλευμένων αποδοχών ή των οφειλόμενων αποζημιώσεων απόλυσης. Στο εξής, οι εργαζό-
μενοι, οι οποίοι είναι οι άμεσα θιγέντες από την παράνομη συμπεριφορά του εργοδότη, θα μπορούν να παρίστανται με δικηγόρο
στην εκδίκαση και να ασκούν όλα τα δικαιώματα που δίνει η δικονομία στους παράγοντες της δίκης. 

• Ενισχύεται θεσμικά και οργανωτικά το Σώμα Επιθεώρησης Εργασίας, μέσω της ίδρυσης νέων τμημάτων και της θέσπισης ενός
ολοκληρωμένου νομικού πλαισίου προστασίας των Επιθεωρητών Εργασίας. Ειδικότερα, ορίζεται πλέον ως ιδιαίτερα επιβαρυντική
περίσταση η περίπτωση ψευδούς καταμήνυσης, επίθεσης, απειλής, εξύβρισης και έμπρακτης εξύβρισης κατά την διάρκεια του ελεγ-

ΜΕΙΩΣΗ ΑΣΦΑΛΙΣΤΙΚΩΝ 

ΕΙΣΦΟΡΩΝ - ΚΑΤΑΤΕΘΗΚΕ ΤΟ 

ΝΟΜΟΣΧΕΔΙΟ ΤΟΥ ΥΠΟΥΡΓΕΙΟΥ 

ΕΡΓΑΣΙΑΣ, ΚΟΙΝΩΝΙΚΗΣ 

ΑΣΦΑΛΙΣΗΣ ΚΑΙ ΚΟΙΝΩΝΙΚΗΣ

ΑΛΛΗΛΕΓΓΥΗΣ
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κτικού έργου των Επιθεωρητών Εργασίας και δημιουργείται η πρόβλεψη για ένα λειτουργικό σύστημα νομικής εκπροσώπησης των
Επιθεωρητών σε περίπτωση δικαστικής διαμάχης που προκύπτει από την άσκηση των καθηκόντων τους.

• Δίνεται η δυνατότητα σε όσους έχουν εξαγοράσει πλασματικό χρόνο πριν από την έναρξη ισχύος του ν.4387/2016 και δεν έχουν
υποβάλει αίτηση συνταξιοδότησης, να λάβουν υψηλότερες συνταξιοδοτικές παροχές, με βάση τις διατάξεις του ν.4387/2016 και
την καταβολή της διαφοράς μεταξύ της ήδη καταβληθείσας εισφοράς και της καταβλητέας σύμφωνα με τον ν.4387/2016.

• Εκκαθαρίζονται και πληρώνονται από τον ΕΦΚΑ μέχρι την 31/12/2019 ληξιπρόθεσμες υποχρεώσεις του κλάδου υγείας των Φορέ-
ων Κοινωνικής Ασφάλισης που εντάχθηκαν στον ΕΟΠΥΥ προς τους ασφαλισμένους, τα φαρμακεία, λοιπούς συμβεβλημένους ιδιώ-
τες παρόχους υπηρεσιών υγείας (ιατρούς, κλινικές, διαγνωστικά κέντρα, εργαστήρια κ.λπ.), φαρμακευτικές εταιρείες, προμηθευτές
υγειονομικού και λοιπού υλικού κ.λπ..

• Συστήνονται 341 οργανικές θέσεις για τα 12 Κέντρα Κοινωνικής Πρόνοιας, το Εθνικό Κέντρο Κοινωνικής Αλληλεγγύης (ΕΚΚΑ), το
Κέντρο Εκπαίδευσης και Αποκατάστασης Τυφλών (ΚΕΑΤ), το Εθνικό Ίδρυμα Κωφών (ΕΙΚ), το Θεραπευτήριο Χρόνιων Παθήσεων
Ευρυτανίας και τα παραρτήματά τους. Οι προκηρύξεις των θέσεων θα εκδοθούν το αργότερο μέχρι 28.2.2019.



Σύμφωνα με ανακοίνωση, που εστάλη από την Ειδική Υπηρεσία Διαχείρισης Δικαιωμάτων

(Ε.Υ.Ε.Δ.) του Οργανισμού Πνευματικής Ιδιοκτησίας, οι επιχειρήσεις που κάνουν χρήση

μουσικής ή άλλων έργων, που υπόκεινται σε πνευματική ιδιοκτησία, έχουν την υποχρέωση

να πάρουν την απαιτούμενη άδεια χρήσης και να καταβάλουν την αμοιβή δικαιωμάτων. 

ΕΥΕΔ: 
ΝΟΜΙΜΗ ΧΡΗΣΗ ΜΟΥΣΙΚΗΣ ΣΕ ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΕΙΣ

ΕΝΗΜΕΡΩΣΗ
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Η ΕΥΕΔ έχει καταρτίσει αμοιβολόγιο, το οποίο μπορούν οι ενδιαφερόμενοι να αναζητήσουν στην επίσημη ιστοσελίδα του Οργανισμού

Πνευματικής Ιδιοκτησίας και στην ιστοσελίδα της ΕΥΕΔ.  

Μπορείτε να δείτε την ενημερωτική επιστολή της Προσωρινής Διαχειρίστριας της Ειδικής Υπηρεσίας Έκτακτης Διαχείρισης Δικαιω-

μάτων-ΕΥΕΔ,  με Θέμα “Ενημέρωση για την νόμιμη χρήση μουσικής σε επιχειρήσεις”, ακολουθώντας το σύνδεσμο: 

http://www.eber.gr/download.php?id=2433137,1717,5
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Σύμφωνα με τα στοιχεία του υπουργείου Οικονομίας, από τα τέλη Ιου-

λίου, οπότε και τέθηκε σε λειτουργία η Ηλεκτρονική Υπηρεσία Μιας Στά-

σης έχουν ιδρυθεί 784 μονοπρόσωπες και πολυπρόσωπες ΙΚΕ με τον

ελάχιστο χρόνο ίδρυσης που έχει καταγραφεί να είναι τα 9 λεπτά και το

μέσο χρόνο ίδρυσης να είναι λιγότερο από μία μέρα (19 ώρες).

E-ΥΜΣ: ΠΟΤΕ ΞΕΚΙΝΑ Η
ΙΔΡΥΣΗ ΓΙΑ ΤΗ ΣΥΣΤΑΣΗ
ΑΕ, ΕΠΕ ΚΑΙ ΟΕ

Μέχρι την άνοιξη του

2019 εκτιμάται ότι όλες οι

νομικές μορφές εταιρειών

θα μπορούν να συσταθούν

ηλεκτρονικά μέσω της

πλατφόρμας της

Υπηρεσίας Μιας Στάσης

(e-ΥΜΣ).

Τον Ιανουάριο, η ψηφιακή

πλατφόρμα της

Ηλεκτρονικής Υπηρεσίας

Μίας Στάσης

(http://eyms.businessport

al.gr) αναμένεται να

δέχεται αιτήσεις για

έναρξη λειτουργίας από

προσωπικές εταιρείες

(ΟΕ/ΕΕ), τον Φεβρουάριο

για τις ΕΠΕ και τον

Μάρτιο για τις ΑΕ ενώ

υπενθυμίζεται ότι ήδη

μέσω της πλατφόρμας

μπορούν να ιδρυθούν

μονοπρόσωπες και

πολυπρόσωπες 

Ιδιωτικής Κεφαλαιουχικής

Εταιρείας (ΙΚΕ).

ΕΝΗΜΕΡΩΣΗ
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Οι περισσότερες νέες επιχειρήσεις που έχουν ιδρυθεί προέρχονται από τους κλάδους των κατασκευών, του realestate και τουρισμού
και συγκεκριμένα έχουν ιδρυθεί: 16 εταιρείες με αντικείμενο τις κατασκευαστικές εργασίες κτιρίων, 16 για παραγωγή ηλεκτρικής ενέρ-
γειας από φωτοβολταϊκά, 14 για αγοραπωλησία ακινήτων, 14 για λογιστικές υπηρεσίες, 10 με αντικείμενο κατασκευαστικές εργασίες
για οικιστικά κτίρια, 10 για εκμίσθωση και διαχείριση ακινήτων, 10 παροχής επιχειρηματικών συμβούλων, 9 με αντικείμενο τις υπηρεσίες
ενοικίασης επιπλωμένων διαμερισμάτων για μικρή διάρκεια, 8 με αντικείμενο τις υπηρεσίες εκμίσθωσης και διαχείρισης ακινήτων, 7
από τον κλάδο των ξενοδοχείων, 7 ταξιδιωτικά πρακτορεία, κ.ά.

Οι περισσότερες νέες εταιρείες που έχουν ιδρυθεί, μέσω της ηλεκτρονικής πλατφόρμας, είναι στην Αττική (453) και ακολουθούν η Θεσ-
σαλονίκη με 80 νέες εταιρείες, η Αχαΐα με 34, το Ηράκλειο με 31, τα Δωδεκάνησα με 25, η Κόρινθος με 16, η Κέρκυρα με 14, η Λάρισα
με 12, οι Κυκλάδες με 11, τα Ιωάννινα με 8 όπως η Βοιωτία και η Ηλεία, 7 νέες εταιρείες ιδρύθηκαν στην Αιτωλοακαρνανία και από 5
νέες εταιρείες στο Κιλκίς, στην Χαλκιδική και στην Πιερία.

Υπενθυμίζεται ότι μέσω της ψηφιακής πλατφόρμας της Υπηρεσίας Μίας Στάσης ο ενδιαφερόμενος κάνει ο ίδιος τη σύσταση της εταιρείας
του, χωρίς να απαιτείται να επισκεφθεί οποιαδήποτε δημόσια υπηρεσία. Δηλαδή, πραγματοποιεί, όλες τις απαραίτητες διαδικασίες για
τη σύσταση της εταιρείας του, την εγγραφή της στο ΓΕΜΗ. και στο φορολογικό μητρώο, από το οποίο λαμβάνει τον ΑΦΜ της εταιρείας
και προσωρινό κλειδάριθμο TAXISNET, ενώ ενημερώνεται και ο ΕΦΚΑ για τη σύσταση της εταιρείας.

Πηγή: in.gr
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Στη συνεδρίαση των μελών του Νέου Διοικητικού Συμβουλίου
(στις 7/10/2018), που προήλθαν από τις εκλογές που πραγματο-
ποιήθηκαν στις  27-28/9/2018, εκλέχτηκε ο νέος Πρόεδρος του
Εμπορικού Συλλόγου Ρεθύμνης και κατανεμήθηκαν τα λοιπά
αξιώματα του Διοικητικού Συμβουλίου. 

Η σύνθεση του Διοικητικού Συμβουλίου έχει ως εξής: 

• Πολιουδάκης Γεώργιος, Πρόεδρος

• Τσικιντίκου Αθηνά, Γεν.  Γραμματέας

• Τριποδιανός Νικόλαος, Ταμίας

• Παυλάκης Ηλίας, Α' Αντιπρόεδρος

• Σπαντιδάκης Ιωάννης, Β' Αντιπρόεδρος

• Βασιλακάκης Μιχαήλ, Μέλος

• Παπαδογιαννάκη Κορίνα, Μέλος

• Παπαδογιάννης Θωμάς, Μέλος

• Αγγελιδάκη Μαρίλυ, Μέλος

Μετά την συγκρότηση σε σώμα ορίστηκαν από το Διοικητικό

Συμβούλιο επιτροπές και καθορίστηκαν οι αρμοδιότητες του

κάθε μέλους ως εξής:

1. ΕΝΟΤΗΤΑ ΛΕΙΤΟΥΡΓΙΑΣ ΑΓΟΡΑΣ 

• Επιτροπή Ωραρίου, Προσφορών - Εκπτώσεων. Μέλη:Τσι-

κιντίκου Αθηνά, Σταματογιαννάκης Μανώλης, Παυλάκης

Ηλίας.

• Επιτροπή Λαϊκών Αγορών, Παρεμπορίου, Στάσιμου - Υπαί-

θριου  Εμπορίου. Μέλη: Σπαντιδάκης Ιωάννης, Παπαδογιαν-

νάκη Κορίνα, Παυλάκης Ηλίας.

• Επιτροπή Χονδρικού Εμπορίου - Εισαγωγών - Εξαγωγών

- Εφοδιασμών. Μέλη: Πολιουδάκης Γεώργιος, Παπαδογιαν-

νάκη Κορίνα.

Τον συντονισμό της ενότητας θα έχει η Γεν. Γραμματέας  

Τσικιντίκου Αθηνά.

ΕΜΠΟΡΙΚΟΣ ΣΥΛΛΟΓΟΣ ΡΕΘΥΜΝΟΥ:
ΕΚΛΟΓΗ ΝΕΟΥ ΠΡΟΕΔΡΕΙΟΥ Δ.Σ. 

ΕΝΗΜΕΡΩΣΗ
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2. ΕΝΟΤΗΤΑ ΑΣΦΑΛΙΣΤΙΚΟΥ -  ΕΡΓΑΣΙΑΚΩΝ ΘΕΜΑΤΩΝ -  ΑΠΑΣΧΟΛΗΣΗΣ.

Μέλη: Αγγελιδάκη Μαριλύ, Βασιλακάκης Μιχαήλ, Τσικιντίκου Αθηνά.

3. ΕΝΟΤΗΤΑ ΦΟΡΟΛΟΓΙΚΩΝ ΧΡΗΜΑΤΟΔΟΤΙΚΩΝ ΘΕΜΑΤΩΝ.

Μέλη: Παπαδογιάννης Θωμάς, ΠαπαδογιαννάκηΚορίνα, Βασιλακάκης Μιχαήλ. Τον συντονισμό των ενοτήτων θα έχει ο Πρόεδρος
Γεώργιος Πολιουδάκης.

4. ΕΝΟΤΗΤΑ ΠΡΟΒΟΛΗΣ ΑΓΟΡΑΣ:

• Επιτροπή Καμπάνιας «Open Mall» Μέλη: Σταματογιαννάκης Μανώλης, Τσικιντίκου Αθηνά.

• Επιτροπή Αναβάθμισης - Υποστήριξης του Site: Μέλη: Τριποδιανός Νίκος,Βασιλακάκης Μιχαήλ, Παπαδογιάννης Θωμάς.

• Επιτροπή Ηλεκτρονικού Εμπορίου. Μέλη: Παπαδογιαννάκη Κορίνα, Τριποδιανός Νίκος.

• Επιτροπή Συμφώνου Ποιότητας. Μέλη: Τσικιντίκου Αθηνά, Παπαδογιαννάκη Κορίνα.

Τον συντονισμό της ενότητας έχει ο Ταμίας Τριποδιανός Νίκος.

5. ΕΝΟΤΗΤΑ ΕΥΡΩΠΑΪΚΩΝ ΠΡΟΓΡΑΜΜΑΤΩΝ - ΕΚΠΑΙΔΕΥΣΗΣ - ΕΡΕΥΝΩΝ - ΜΕΛΕΤΩΝ. 

Μέλη: Βασιλακάκης Μιχαήλ, Τσικιντίκου Αθηνά, Αγγελιδάκη Μαριλύ, Παπαδογιάννης Θωμάς

6. ΕΝΟΤΗΤΑ ΕΚΔΗΛΩΣΕΩΝ - ΗΜΕΡΙΔΩΝ - ΔΗΜΟΣΙΩΝ ΣΧΕΣΕΩΝ - ΚΙΝΗΤΟΠΟΙΗΣΕΩΝ. 

Μέλη: Σταματογιαννάκης Μανώλης, Αγγελιδάκη Μαριλύ, Βασιλακάκης Μιχαήλ, Τσικιντίκου Αθηνά

7. ΕΝΟΤΗΤΑ ΔΗΜΟΥ ΡΕΘΥΜΝΗΣ - ΕΠΙΤΡΟΠΩΝ ΔΙΑΒΟΥΛΕΥΣΗΣ. 

Τακτικό Μέλος: Πολιουδάκης Γεώργιος. Αναπληρωματικά Μέλη : Τσικιντίκου Αθηνά, Σπαντιδάκης Ιωάννης.

8. ΣΥΜΠΡΑΞΗ ΦΟΡΕΩΝ ΡΕΘΥΜΝΟΥ ΓΙΑ ΤΗΝ ΑΝΑΠΤΥΞΗ ΚΑΙ ΤΗΝ ΑΠΑΣΧΟΛΗΣΗ.

Τακτικό Μέλος: Ψαρουδάκης Μανώλης, Αναπληρωματικό Μέλος: Πολιουδάκης Γεώργιος.

Ο Πρόεδρος Πολιουδάκης Γεώργιος θα έχει την εποπτεία και θα εκπροσωπεί τον Σύλλογο, για ότι ορίζει το καταστατικό, σε υπηρεσίες,
δικαστήρια κ.α. Σύμφωνα με τα παραπάνω οι επιτροπές πλαισιώνονται από μέλη του Δ.Σ., από τους Αντιπροσώπους ΟΕΣΚ, αλλά και
από όλους τους υποψήφιους.
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Εκπαιδευόμενοι για το GDPR προκειμένου να μπορούμε να πιστοποιήσουμε ξενοδοχεία συνοψί-

σαμε σε 13 σημεία την Γενική Νομοθεσία για την Προστασία Δεδομένων (GDPR) (Νομοθεσία (EU)

2016/679) και τις δεσμεύσεις που απαιτούνται από την πλευρά των ξενοδοχείων.

Τι είναι το GDPR και γιατί είναι σημαντικό να γνωρίζετε για αυτό;
Στην ουσία, ο κανονισμός GDPR θα τεθεί σε ισχύ για να ενισχύσει και να ενοποιήσει την προστασία δεδομένων για όλα τα άτομα που
ανήκουν στην Ευρωπαϊκή Ένωση. Στηριζόμενο στις οδηγίες για την προστασία δεδομένων του 1995, το GDPR εγκρίθηκε από το Ευρω-
κοινοβούλιο, το Συμβούλιο της Ευρωπαϊκής Ένωσης, και την Ευρωπαϊκή Επιτροπή στις 14 Απριλίου 2016. Μετά από μια δίχρονη
περίοδο μετάβασης θα εφαρμοστεί στα 28 κράτη μέλη στις 25 Μαΐου 2018.

ΚΑΝΟΝΙΣΜΟΣ GDPR - 13 
ΣΗΜΕΙΑ ΠΟΥ ΠΡΕΠΕΙ ΝΑ 
ΠΡΟΣΕΞΟΥΝ ΤΑ ΞΕΝΟΔΟΧΕΙΑ
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Το GDPR δίνει δύναμη στους πελάτες αναγκάζοντας τις εταιρίες να αποσαφηνίσουν το πώς συλλέγουν, αποθηκεύουν και μοιράζουν
τα προσωπικά δεδομένα των πελατών τους. Αν και το GDPR εφαρμόζεται σε κάθε οργανισμό και κάθε επιχείρηση που μαζεύει δεδο-
μένα ευρωπαίων πολιτών, τα ξενοδοχεία με τις διάφορες πηγές που κρατάνε δεδομένα όπως οι κρατήσεις στα OTA και τα συστήματα
PMS οφείλουν να προσαρμοστούν σωστά.

Ποιο προσωπικό του ξενοδοχείου χρειάζεται να ξέρει για το GDPR;
Οι υπεύθυνοι λήψης αποφάσεων και τα βασικά άτομα σε ξενοδοχεία με έδρα εντός ΕΕ θα πρέπει να γνωρίζουν ότι ο νόμος για τη
προστασία δεδομένων μεταβάλλεται με το GDPR. Στην ουσία αφορά τουλάχιστον τους ακόλουθους ρόλους αν υπάρχουν: Γενικός
Διευθυντής (General Manager), Επικεφαλής του τμήματος Marketing (MarketingManager) και ο Διευθυντής Εσόδων (RevenueM-
anager). Κάθε ένας από αυτούς τους ρόλους διαχειρίζεται ένα σημαντικό κομμάτι δεδομένων των πελατών και υπαλλήλων. Αυτά
τα στελέχη θα πρέπει να εξετάσουν περαιτέρω τον τρόπο συμμόρφωσης στους τομείς που απασχολούνται σε σχέση με τα δεδομένα
που διαχειρίζονται.

Τι είδος πληροφορίες πρέπει να είναι σε θέση να φυλάξει ένα ξενοδοχείο;
Όλα τα δεδομένα ενός ατόμου της ΕΕ καλύπτονται από το GDPR. Αυτό περιλαμβάνει δεδομένα πελατών αλλά και υπαλλήλων. Τα ξενο-
δοχεία θα πρέπει να τεκμηριώνουν ότι δεδομένα κατέχουν, από πού ήρθαν τα δεδομένα και με ποιον τα μοιράστηκαν. Τα ξενοδοχεία
ίσως χρειαστεί να κάνουν ένα εσωτερικό έλεγχο ροής της πληροφορίας που λαμβάνουν, επεξεργάζονται και αποθηκεύουν.

«Τα προσωπικά δεδομένα» είναι οποιαδήποτε δεδομένα για ένα αναγνωρίσιμο άτομο. Το άτομο μπορεί να αναγνωριστεί από το όνομα,
τον αριθμό τηλεφώνου, διεύθυνση email, αριθμό κράτησης, Διεύθυνση IP, ή άλλη πληροφορία που τους επιτρέπει να αναγνωρίζονται
με μοναδικό τρόπο.

Το GDPR παραχωρεί επιπλέον προστασία για τα «ευαίσθητα δεδομένα». Αυτά περιλαμβάνουν προσωπικά δεδομένα που αποκαλύπτουν
κάτι από τα παρακάτω:

Συμμετοχή σε κάποια οργάνωση, που μπορεί να αποκαλυφθεί από την παρουσία στο γεγονός που έλαβε χώρα σε ξενοδοχείο

Βιομετρικά με σκοπό να αναγνωριστεί κάποιος με μοναδικό τρόπο, όπως ένα αποτύπωμα που αποθηκεύτηκε για το άνοιγμα π.χ πόρτας
στο ξενοδοχείο

Κατάσταση υγείας, που ίσως φανερώθηκε σε αίτημα του πελάτη προς το ξενοδοχείο

Σεξουαλική ζωή ή σεξουαλικός προσανατολισμός, που πάλι ίσως φανερώθηκε από αίτημα πελάτη.

Τα ακόλουθα είναι λιγότερο πιθανόν να εμφανιστούν σε συστήματα ξενοδοχείων, αλλά και πάλι πρέπει να γίνει κατανοητό ότι είναι
ευαίσθητα δεδομένα σε περίπτωση που εμφανιστούν:

Γενετικά δεδομένα -  Εθνικά ή φυλετικά δεδομένα - Πολιτικές πεποιθήσεις - Θρησκευτικές ή φιλοσοφικές πεποιθήσεις

Όλα τα παραπάνω είδη ευαίσθητων δεδομένων μπορούν να αντιμετωπιστούν/αποθηκευθούν μόνο με ρητή συγκατάθεση. Αν αυτό το
είδος δεδομένων συλλέγεται τυχαία, θα πρέπει να αφαιρεθεί αμέσως για να αποφευχθεί η ανάληψη νέων υποχρεώσεων για την προ-
στασία δεδομένων.

Πως επηρεάζει το GDPR το λογισμικό που μπορούν να 
χρησιμοποιήσουν τα ξενοδοχεία;
Όλοι οι κανόνες που πρέπει να ακολουθούν τα ξενοδοχεία εφαρμόζονται επίσης και στο λογισμικό κρατήσεων που χρησιμοποιούν. Αν
ένα ξενοδοχείο χρησιμοποιεί ένα λογισμικό για να επεξεργαστεί τα δεδομένα του, αυτό το λογισμικό πρέπει να προσαρμοστεί και να
υπακούει σε όλες τις υποχρεώσεις που έχει ο ξενοδόχος με το νέο κανονισμό. Κάθε προμηθευτής λογισμικού που αποθηκεύει προ-
σωπικά δεδομένα από ένα ξενοδοχείο πρέπει να υπογράψει μια Συμφωνία Επεξεργασίας Δεδομένων (DPA – DataProcessing Agree-
ment) με το ξενοδοχείο για να επιβεβαιώσει ότι είναι σύμφωνος με τους κανόνες του GDPR. Η DPA πρέπει να περιγράφει τους λόγους
για τους οποίους ο προμηθευτής επεξεργάζεται τα δεδομένα.
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Αν ένα ξενοδοχείο χρησιμοποιεί ένα λογισμικό που του δόθηκε από την εταιρεία που εκπροσωπεί ή την αλυσίδα, ίσως να μην έχει
πλήρη έλεγχο για το πώς χρησιμοποιούνται οι συγκεντρωμένες πληροφορίες. Σε αυτή την περίπτωση, ως κοινοί ελεγκτές δεδομένων,
το ξενοδοχείο και η εταιρεία θα πρέπει να συντάξουν μια σύμβαση που να δηλώνει ρητά τη σχέση τους όσον αφορά τη διαχείριση
δεδομένων. Και τα μέρη θα πρέπει να γνωστοποιήσουν την σχέση τους και στους πελάτες και στους υπαλλήλους.

Μπορούν τα ξενοδοχεία της ΕΕ να χρησιμοποιούν προμηθευτές 
λογισμικών ή λογισμικό σε servers που βρίσκονται εκτός της ΕΕ;
Ναι, αλλά υπάρχουν όρια στο πως τα δεδομένα μπορούν να μεταφερθούν εκτός της ΕΕ/ΕΕΑ. Οι περισσότεροι σημαντικοί πάροχοι υπη-
ρεσιών cloud και πολλές άλλες εταιρίες, διαθέτουν συστήματα για να αντιμετωπίσουν αυτούς τους κανόνες. Για να σιγουρευτούν ότι
μια υπηρεσία cloud είναι σύμφωνη με το GDPR , οι ξενοδόχοι πρέπει να βεβαιωθούν ότι:

Διαθέτουν Συμφωνία Επεξεργασίας Δεδομένων. Αυτές οι συμφωνίες απαιτούνται για όλους τους επεξεργαστές δεδομένων, όχι μόνο
σε διεθνής εκτός ΕΕ (GDPR Art.28[3]).Υπάρχει μια νομότυπη βάση για την μεταφορά δεδομένων (GDPR Rec.39, 40, 41; GDPR Art.6[1]),
η οποία μπορεί να γίνει μέσα από την συμμετοχή του παρόχου υπηρεσιών στην PrivateShield (https://www.privacyshield.gov/) , με
υπογεγραμμένες τυποποιημένες συμβατικές ρήτρες ή άλλους μηχανισμούς που επιτρέπονται βάσει του GDPR.

Η μεταφορά αναφέρεται στην ιδιωτική πολιτική του ξενοδοχείου και ο σκοπός της μεταφοράς αιτιολογείται.

Τι χρειάζεται να κάνουν τα ξενοδοχεία για τους υπαλλήλους και τους συνεργάτες τους;

Για κάθε υπάλληλο που επεξεργάζεται προσωπικές πληροφορίες πελατών, το ξενοδοχείο χρειάζεται να κάνει τα παρακάτω:

Καθορίστε το είδος των δεδομένων που επεξεργάζεται ο υπάλληλος.

Καθορίστε τον λόγο που γίνεται η επεξεργασία.

Κάντε μια Συμφωνία Επεξεργασίας Δεδομένων (DPA – DataProcessing Agreement).

Αν ο υπάλληλος/ συνεργάτης είναι εκτός της ΕΕ, υπογράψτε τις τυποποιημένες συμβατικές ρήτρες (συνήθως μέρος της συμφωνίας
επεξεργασίας δεδομένων που αναφέρθηκε παραπάνω), ή επιβεβαιώστε ότι ο συνεργάτης είναι μέλος της PrivateShield
(https://www.privacyshield.gov/).

Αναφέρετε τον συνεργάτη στη ιδιωτική πολιτική του ξενοδοχείου, μαζί με τον σκοπό του και πως θα χρησιμοποιηθούν τα δεδομένα.

Επιβεβαιώστε ότι ο συνεργάτης μπορεί να χειριστεί τα αιτήματα δικαιωμάτων των δεδομένων με ένα SLA (ServiceLevelAgreements)
μέσα σε ένα μήνα

Πως θα πρέπει το ξενοδοχείο να γνωστοποιήσει 
πολιτικές σημειώσεις στους πελάτες;
Θα πρέπει να ελέγξετε τις τρέχουσες πολικές σας και να βάλετε ένα πλάνο, ώστε να κάνετε οποιεσδήποτε απαραίτητες αλλαγές στην
ώρα τους για την εφαρμογή του GDPR. Πρέπει να ελέγχετε πως ψάχνετε, καταγράφετε, και λαμβάνετε την συγκατάθεση του πελάτη
και αν χρειάζεται να κάνετε κάποια αλλαγή και σε αυτό το κομμάτι. Ανανεώστε τις υπάρχουσες συναινέσεις στην σελίδα σας αν δεν
ταιριάζουν με τις προδιαγραφές του GDPR.

Ίσως χρειαστεί να μιλάτε με τους πελάτες στο check-in και να λαμβάνετε τη ρητή συγκατάθεση για οποιεσδήποτε μορφές συλλογής
δεδομένων όπου απαιτείται, όπως συγκατάθεση στις επικοινωνίες για marketing. Όλα τα προγράμματα αφοσίωσης πρέπει να εξετα-
στούν για παρόμοιες προϋποθέσεις αν χρησιμοποιούνται δεδομένα με οποιοδήποτε τρόπο που απαιτείται συγκατάθεση.

Χρειάζεται τα ξενοδοχεία ή οι συνεργάτες τους να κωδικοποιούν 
τις βάσεις δεδομένων τους;
Εξαρτάται. Το GDPR προτείνει ότι οι εταιρίες λαμβάνουν μέτρα για να προστατέψουν όλα τα προσωπικά δεδομένα, αλλά δεν προσ-
διορίζει ποια πρέπει να είναι αυτά τα μέτρα. Αντί αυτού, οι εταιρίες καλούνται να αναγνωρίσουν τους κινδύνους για τα προσωπικά



δεδομένα και να κάνουν ότι είναι κατάλληλο για αυτούς. Η κρυπτογράφηση είναι από τις πολλές επιλογές που είναι διαθέσιμες για
την προστασία των δεδομένων, αλλά δεν απαιτείται συγκεκριμένα στο GDPR.

Το άρθρο 32 του GDPR δίνει τις ακόλουθες επιλογές, καμία από τις οποίες δεν είναι αυστηρές προϋποθέσεις, αλλά πρέπει να ληφθούν
υπόψη για τα οφέλη που αποκομίζουν από την ιδιωτική ζωή των επισκεπτών:

Τα ψευδώνυμα [απόκρυψη ταυτοτήτων] και η κρυπτογράφηση των προσωπικών δεδομένων

Η ικανότητα να εξασφαλίζεται η τρέχουσα εχεμύθεια, διαθεσιμότητα και αντοχή των συστημάτων και υπηρεσιών επεξεργασίας των
δεδομένων.

Η ικανότητα να επαναφέρεται η διαθεσιμότητα και η πρόσβαση σε προσωπικά δεδομένα εγκαίρως σε περίπτωση υλικού ή τεχνικού
ατυχήματος.

Μια διαδικασία τακτικού ελέγχου, εκτίμησης και αξιολόγησης της αποτελεσματικότητας των τεχνικών και οργανωτικών μέτρων για
τη διασφάλιση της ασφάλειας της επεξεργασίας.

Πως μπορούν οι ξενοδόχοι να σιγουρευτούν ότι μπορούν να 
διεκπεραιώσουν τα αιτήματα για την φορητότητα, διόρθωση, ή διαγραφή 
δεδομένων, “the righttobeforgotten” όπως λέγεται;
Οι πελάτες, οι υπάλληλοι, ή οποιοσδήποτε άλλος του οποίου τα προσωπικά δεδομένα είναι αποθηκευμένα σε ένα ξενοδοχείο μπορεί
να ζητήσουν να διαγραφούν τα δεδομένα τους. Επίσης μπορούν να ζητήσουν μια αντιγραφή όλων των δεδομένων τους (δικαίωμα
στην φορητότητα των δεδομένων) ή μια διόρθωση. Υπάρχουν περιπτώσεις στις οποίες αυτό δεν χρειάζεται να γίνει, για παράδειγμα
αν υπάρχει μια τρέχουσα συμβατική ή νόμιμη προϋπόθεση για να διατηρηθούν τα δεδομένα. Αλλά στις περισσότερες περιπτώσεις, το
αίτημα πρέπει να γίνει αποδεκτό. Η ανάγνωση αρθρου 59 του GDPR ζητάει αυτά τα αιτήματα να απαντηθούν μέσα σε ένα μήνα. Αυτή
η περίοδος μπορεί να επεκταθεί κάτω από εξαιρετικές προϋποθέσεις, ζητώντας ένα ακόμα μήνα.

Για να μπορέσετε να χειριστείτε αυτά τα αιτήματα εγκαίρως, το ξενοδοχείο χρειάζεται να σχεδιάσει προκαταβολικά πως αυτά τα αιτή-
ματα μπορούν να απαντηθούν. Για κάθε σημείο που αποθηκεύονται δεδομένα θα πρέπει να οργανωθεί ένα σχέδιο για το πώς θα αντι-
μετωπιστούν τα δικαιώματα των αιτημάτων για τα δεδομένα στο συγκεκριμένο σημείο. Κάθε θέση εργασίας που επεξεργάζεται δεδο-
μένα, επίσης χρειάζεται να ελεγχθεί για να επιβεβαιώσει ότι έχει ένα πλάνο για τέτοια αιτήματα.

Για τα αιτήματα φορητότητας δεδομένων, ο νόμος απαιτεί τα δεδομένα να δοθούν στον πελάτη σε μία συγκεκριμένη μορφή για την
μεταφορά σε άλλες εταιρίες. Δεδομένου ότι προς το παρόν δεν υπάρχει πρότυπο για αυτό το είδος δεδομένων που θα μεταφερθεί από
ένα ξενοδοχείο, πρέπει να χρησιμοποιήσετε μια γενική αλλά εύκολα μεταβιβάσιμη μορφή, όπως αρχεία κειμένου και αρχεία με τιμές
που χωρίζονται με κόμμα (csv).
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Πως θα πρέπει να αντιμετωπίσουν τα παιδικά δεδομένα οι ξενοδόχοι;
Μέσα στην ΕΕ/EEC, ένα παιδί ορίζεται ως κάποιος νεότερος από μια ηλικία ανάμεσα στα 13 και 16. Στις περισσότερες περιπτώσεις,
τα ξενοδοχεία δεν χρειάζεται να βασίζονται στην συγκατάθεση των παιδιών ή των γονέων για να επεξεργαστούν τις πληροφορίες
πελατών, επειδή η πρωταρχική βάση για την επεξεργασία δεδομένων αφορά κρατήσεις που γίνονται από ενήλικα. Ωστόσο, σε περι-
πτώσεις που η συγκατάθεση είναι η βάση της επεξεργασίας δεδομένων, για παράδειγμα για λόγους marketing, τα δεδομένα παιδιών
χρειάζεται να αντιμετωπιστούν με ιδιαίτερη προσοχή.

Θα πρέπει να αρχίσετε να σκέφτεστε απο τώρα σχετικά με τον αν χρειάζεται να βάλετε συστήματα για να εξακριβώσετε τις ατομικές
ηλικίες και να αποκτήσετε την συγκατάθεση του γονέα ή του κηδεμόνα για οποιαδήποτε δραστηριότητα επεξεργασίας δεδομένων. Τα
δεδομένα παιδιών μπορούν χειριστούν με ρητή συγκατάθεση όταν είναι απαραίτητη.

Η καλύτερη πρακτική είναι να αποφεύγετε την συλλογή και αποθήκευση δεδομένων σχετικά με τα παιδιά εκτός και αν είναι νομικά
απαραίτητο ή οπωσδήποτε σημαντικό για να γίνει μια κράτηση.

Χρειάζεται τα ξενοδοχεία να προσλάβουν Υπαλλήλους Προστασίας 

Δεδομένων (DPOsData Protection Officer);
Θα πρέπει να ορίσετε κάποιον να αναλάβει την ευθύνη για την συμμόρφωση με την προστασία δεδομένων και να αξιολογήσει πού
θα διαδραματιστεί αυτός ο ρόλος στο πλαίσιο της δομής και της οργάνωσης της επιχείρησης σας, ακόμη και αν δεν απαιτείται τυπικά
να έχετε έναν DPO. Θα πρέπει να λάβετε υπόψη σας αν καλείστε επίσημα να ορίσετε έναν Υπάλληλο προστασίας δεδομένων, και
αυτός ο ορισμός εξαρτάται από την αξία και την ευαισθησία των πληροφοριών. Σε αλυσίδα ξενοδοχείων και σε μεγάλο επίπεδο ομά-
δας, ένας DPO σίγουρα απαιτείται, αλλά για μεμονωμένα ξενοδοχεία, ο νόμος δεν είναι ακόμα ξεκάθαρος και θα πρέπει να ζητήσετε
οδηγίες για το αν είναι απαραίτητο.
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Πρέπει τα ξενοδοχεία εκτός της ΕΕ/ΕΕΑ να κάνουν κάτι για να 
συμφωνήσουν με το GDPR;
Σύμφωνα με το άρθρο 3 του GDPR, η νομοθεσία καλύπτει δραστηριότητες που γίνονται μέσα στην ΕΕ ή επεξεργασία δεδομένων από
οργανισμούς με βάση την ΕΕ. Όταν ένας πολίτης της ΕΕ ταξιδεύει εκτός της ΕΕ, οι δραστηριότητες του εκτός της ΕΕ δεν προστα-
τεύονται πλέον από το GDPR εκτός αν ο οργανισμός που επεξεργάζεται τα δεδομένα έχει βάση στην ΕΕ.

Ωστόσο, η διαδικασία κράτησης που συμβαίνει ανάμεσα σε ένα άτομο της ΕΕ και σε ένα ξενοδοχείο εκτός της ΕΕ θεωρείται καλυμμένο
από το GDPR. Τα δεδομένα που συλλέγονται στην ΕΕ κατά την διαδικασία αυτή είναι μια δραστηριότητα που γίνεται μέσα στην ΕΕ.
Οπότε τα ξενοδοχεία έξω από την ΕΕ όντως συλλέγουν δεδομένα που καλύπτονται από το GDPR ως μέρος της διαδικτυακής διαδι-
κασίας κράτησης. Αυτά τα δεδομένα χρειάζεται να προστατευτούν με κατάλληλα μέτρα ασφαλείας που αναφέρθηκαν παραπάνω.

Ποιες είναι οι επιπτώσεις για την μη συμμόρφωση με το GDPR;
Οι επιχειρήσεις μπορούν να έχουν πρόστιμα ύψους έως το 4% των ετήσιων παγκόσμιων πωλήσεων ή 24.6 εκατομμύρια (20 εκατομ-
μύρια), οποιοδήποτε από τα δύο είναι υψηλότερο λόγω της μη συμμόρφωσης με τους κανόνες του GDPR.

Πηγή: https://artinweb.gr/κανονισμός-gdpr-για-ξενοδοχεία
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Συνεδρίασε στις 27 Νοεμβρίου 2018, το νέο Διοικητικό Συμ-
βούλιο της Ελληνικής Συνομοσπονδίας Εμπορίου και Επιχει-
ρηματικότητας, που προέκυψε από τις αρχαιρεσίες της 25ης

Νοεμβρίου 2018, με μοναδικό θέμα ημερήσιας διάταξης την
εκλογή Προεδρείου.

Το Διοικητικό Συμβούλιο συγκροτήθηκε σε Σώμα, και στη θέση
του Β’ Αντιπροέδρου της ΕΣΕΕ βρίσκεται ο Αντιπρόεδρος του
Επιμελητηρίου Ρεθύμνης  κ.Μανώλης Ψαρουδάκης, που μέσα
από το προεδρείο της ΕΣΕΕ θα προσφέρει σε επίπεδο χώρας
στους τομείς της επιχειρηματικότητας και του εμπορίου, ένα
έργο δύσκολο και σε μια εποχή που αν μη τι άλλο το επιχειρείν
χρειάζεται ιδέες, προσφορά και σχεδιασμό. 

Μετά το πέρας της ψηφοφορίας, στα αξιώματα του Προεδρεί-
ου της ΕΣΕΕ εξελέγησαν οι κάτωθι:

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: ΓΙΩΡΓΟΣ ΚΑΡΑΝΙΚΑΣ

ΓΕΝΙΚΟΣ ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: ΝΙΚΟΣ ΜΠΟΝΗΣ

ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΟΣ ΕΠΟΠΤΗΣ: ΧΡΗΣΤΟΣ ΜΠΛΟΥΓΟΥΡΑΣ

Α΄ ΑΝΤΙΠΡΟΕΔΡΟΣ: ΠΑΝΤΕΛΗΣ ΦΙΛΙΠΠΙΔΗΣ

Β΄ ΑΝΤΙΠΡΟΕΔΡΟΣ: ΜΑΝΩΛΗΣ ΨΑΡΟΥΔΑΚΗΣ

Γ΄ ΑΝΤΙΠΡΟΕΔΡΟΣ: ΣΤΑΥΡΟΣ ΚΑΦΟΥΝΗΣ

Πηγή: 

https://www.goodnet.gr/ και https://www.eparxies.gr

ΕΚΛΟΓΕΣ ΕΣΕΕ

ΣΤΗ ΘEΣΗ ΤΟΥ 

Β’ ΑΝΤΙΠΡΟEΔΡΟΥ

ΤΗΣ ΕΣΕΕ O 

ΜΑΝΩΛΗΣ 
ΨΑΡΟΥΔaΚΗΣ
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Δείτε το προτεινόμενο εορταστικό ωράριο για την περίοδο Χριστουγέννων - Πρωτοχρονιάς στο
Ρέθυμνο, σύμφωνα με το πρόγραμμα που ανακοίνωσε o Εμπορικός Σύλλογος:

ΕΜΠΟΡΙΚΟΣ ΣΥΛΛΟΓΟΣ ΡΕΘΥΜΝΗΣ: 
ΕΟΡΤΑΣΤΙΚΟ ΩΡΑΡΙΟ ΧΡΙΣΤΟΥΓΕΝΝΩΝ-ΠΡΩΤΟΧΡΟΝΙΑΣ 2018-2019

ΚΥΡΙΑΚΗ 16/12/2018 11:00 - 18:00

ΔΕΥΤΕΡΑ 17/12/2018 09:00-14:00 18:00-21:00

ΤΡΙΤΗ 18/12/2018 09:00-14:00 18:00-21:00

ΤΕΤΑΡΤΗ 19/12/2018 09:00-14:00 18:00-21:00

ΠΕΜΠΤΗ 20/12/2018 09:00-14:00 18:00-21:00

ΠΑΡΑΣΚΕΥΗ 21/12/2018 09:00-14:00 18:00-21:00

ΣΑΒΒΑΤΟ 22/12/2018 09:00 - 18:00

ΚΥΡΙΑΚΗ 23/12/2018 11:00 - 18:00
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ΔΕΥΤΕΡΑ 24/12/2018 09:00 - 19:00

ΤΡΙΤΗ 25/12/2018 ΧΡΙΣΤΟΥΓΕΝΝΑ ΚΛΕΙΣΤΑ 

ΤΕΤΑΡΤΗ 26/12/2018 ΚΛΕΙΣΤΑ 

ΠΕΜΠΤΗ 27/12/2018 09:00-14:00 18:00-21:00

ΠΑΡΑΣΚΕΥΗ 28/12/2018 09:00-14:00 18:00-21:00

ΣΑΒΒΑΤΟ 29/12/2018 09:00 - 18:00

ΚΥΡΙΑΚΗ 30/12/2018 11:00 - 18:00

ΔΕΥΤΕΡΑ 31/12/2018 09:00 - 18:00

ΤΡΙΤΗ 01/01/2019 ΠΡΩΤΟΧΡΟΝΙΑ ΚΛΕΙΣΤΑ 

ΤΕΤΑΡΤΗ 02/01/2019 ΚΛΕΙΣΤΑ 

ΠΕΜΠΤΗ 03/01/2019 09:00-14:00 18:00-21:00

ΠΑΡΑΣΚΕΥΗ 04/01/2019 09:00-14:00 18:00-21:00

ΣΑΒΒΑΤΟ 05/01/2019 09:00 - 15:00

ΚΥΡΙΑΚΗ 06/01/2019 ΘΕΟΦΑΝΕΙΑ ΚΛΕΙΣΤΑ 

Από την Δευτέρα 07/01/2019 επανέρχεται το κανονικό χειμερινό ωράριο 

για τα καταστήματα. Ο Εμπορικός Σύλλογος Ρεθύμνης σας εύχεται χρόνια 

πολλά, καλές γιορτές με υγεία και χαρά!!



Η νέα έρευνα της διαΝΕΟσις χαρτογραφεί τις μεταβολές στα εισοδήματα και την απασχόληση στην Ελλάδα της κρί-

σης και αποτυπώνει τις αδικίες και τις ανισότητες. Τα πρώτα ενδιαφέροντα συμπεράσματα για τις συνέπειες της κρί-

σης προέρχονται από τη σύγκριση των δεδομένων της περιόδου πριν από την κρίση με εκείνα που αφορούν την

περίοδο της κρίσης. Εδώ οι ερευνητές εστιάζουν στις μεταβολές του μέσου ισοδύναμου εισοδήματος των ελληνι-

κών νοικοκυριών. Το "ισοδύναμο διαθέσιμο εισόδημα" είναι μια μονάδα μέτρησης του εισοδήματος που καθιστά,

μετά από κάποιες παραδοχές, συγκρίσιμα τα εισοδήματα νοικοκυριών με διαφορετικό μέγεθος, άρα και με διαφο-

ρετικές ανάγκες. Για παράδειγμα, ένα μονοπρόσωπο νοικοκυριό με μηνιαίο διαθέσιμο εισόδημα 500 ευρώ θεωρείται

πως έχει το ίδιο βιοτικό επίπεδο με ένα τετραμελές νοικοκυριό με εισόδημα 1.050 ευρώ.

ΟΙ ΕΠΙΠΤΩΣΕΙΣ ΤΗΣ ΚΡΙΣΗΣ ΣΤΑ
ΕΙΣΟΔΗΜΑΤΑ ΤΩΝ ΕΛΛΗΝΩΝ 
ΜΙΑ eΡΕΥΝΑ ΤΗΣ διαΝΕΟσις
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Την περίοδο 2003-2009, δηλαδή πριν από το ξέσπασμα της κρίσης, το μέσο ισοδύναμο διαθέσιμο εισόδημα των ελληνικών νοι-
κοκυριών αυξήθηκε κατά 14%. Όμως με την εκδήλωση της κρίσης, δηλαδή την περίοδο 2009-2014, το ισοδύναμο εισόδημα μει-
ώθηκε πολύ περισσότερο από όσο αυξήθηκε προηγουμένως, κατά 42%. Τι ακριβώς συνέβαλε στην αλλαγή αυτή; Ασφαλώς, την
ίδια περίοδο το παραγόμενο προϊόν της χώρας δηλαδή το ΑΕΠ μειώθηκε κατά πολύ, κατά 26%. Ωστόσο, το ποσοστό αυτό μοιάζει
μικρό μπροστά στο 42% της μείωσης των εισοδημάτων. Η μείωση του ΑΕΠ εξηγεί μόνο ένα μέρος της μείωσης των εισοδημάτων. Το
υπόλοιπο μέρος δεν μπορεί παρά να αποδοθεί στη μεγάλη αύξηση της φορολογίας που συνέβη την ίδια περίοδο. Γι’ αυτούς τους
δύο λόγους κυρίως, το βιοτικό επίπεδο των νοικοκυριών στη χώρα υποχώρησε ραγδαία.

Ποιοι ήταν όμως εκείνοι που επλήγησαν περισσότερο από τη μείωση αυτή των εισοδημάτων και του βιοτικού επιπέδου; Τα στοιχεία
δείχνουν ότι τα εισοδήματα των γυναικών μειώθηκαν οριακά λιγότερο σε σχέση με εκείνα των ανδρών, ωστόσο η διαφορά είναι πολύ
μικρή, κάτω από 1%. Η εικόνα γίνεται πιο ξεκάθαρη αναλύοντας τη μεταβολή των εισοδημάτων ανά ηλικία. Εκεί φαίνεται ότι οι νέοι
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ήταν οι μεγάλοι χαμένοι της κρίσης, ενώ μικρότερο μέρος του εισοδήματός τους έχασαν οι πολίτες ηλικίας 45-64 και ακόμη
μικρότερο, το μικρότερο όλων, οι ηλικιωμένοι άνω των 65 ετών. Όσον αφορά τη σύνθεση κάθε νοικοκυριού, οι απώλειες ήταν
μεγαλύτερες για τις οικογένειες με ένα ή δύο παιδιά παρά για εκείνες χωρίς παιδιά, ή με τρία παιδιά και άνω.

Μπορείτε να διαβάσετε τα αποτελέσματα της έρευνας εδώ:  

https://www.dianeosis.org/2018/11/oi-epiptoseis-tis-krisis-sta-eisodimata-twn-ellinwn



ΚΑΤΑΛΟΓΟΣ ΕΚΘΕΣΕΩΝ

ΔΕΚΕΜΒΡΙΟΣ 2018 - ΙΑΝΟΥΑΡΙΟΣ 2019
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2018 –

 

India Steel Expo 2019 -  22/01/2019-
24/01/2019 

BOMBAY EXHIBITION CENTER (INDIA) 
http://www.indiasteelexpo.in 

 

MESSE STUTTGART -  12/01/2019-
20/01/2019 

-  

BAU - 
 

14/01/2019-
19/01/2019 

 -  

- 
 

19-23/12/2018  

11  
 

31/1/- 3/2/2019  

17  
 

12- 14/01/2019  

 
19 - 27 

2019 
 

http://www.boat-duesseldorf.com 

 

26 - 30 
 

 

http://www.sirha.com 

   

www.eea.gr  Πηγή:

www.acci.gr/www.eea.grhttps://www.helexpo.gr

και https://enterprisegreece.gov.gr/
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ΜΗΝΑΣ ΑΡΙΘΜΟΣ ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΕΩΝ

ΠΟΥ ΙΔΡΥΘΗΚΑΝ

ΑΡΙΘΜΟΣ ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΕΩΝ

ΠΟΥ ΔΙΕΚΟΨΑΝ

Οκτώβριος 2018 13 9

Νοέμβριος 2018 9 3

ΣΥΝΟΛΑ: 22 12

(Στοιχεία 1/12/2018)

ΣΤΟΙΧΕΙΑ ΔΗΜΟΓΡΑΦΙΑΣ ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΕΩΝ ΚΑΤΑ ΤΟ ΔΙΑΣΤΗΜΑ 

ΟΚΤΩΒΡΙΟΣ - ΝΟΕΜΒΡΙΟΣ  2018: ΕΓΓΡΑΦΕΣ ΚΑΙ ΔΙΑΓΡΑΦΕΣ

Σύμφωνα με τα πανελλαδικά στοιχεία που προέρχονται από τη βάση δεδομένων του Γενικού Εμπορικού Μητρώου (ΓΕΜΗ) προκύπτει

ότι από 1/10/2018 έως 30/11/2018 ιδρύθηκαν 5.053επιχειρήσεις και διαγράφηκαν 2.920. Συγκεκριμένα, τον Οκτώβριο του 2018 είχαν

εγγραφεί 2.714 επιχειρήσεις όλων των εταιρικών μορφών, ενώ οι διαγραφές είχαν φθάσει τις 1.510, ενώ τον Νοέμβριο του 2018

είχαν εγγραφεί 2.339 επιχειρήσεις όλων των εταιρικών μορφών, ενώ οι διαγραφές είχαν φθάσει τις 1.410.

Πηγή: http://www.businessportal.gr/articles/displayArticles/48

Σε ότι αφορά στο Επιμελητήριο Ρεθύμνης τα δεδομένα του διμήνου
Οκτωβρίου - Νοεμβρίου 2018, έχουν ως εξής: 

ΙΔΡΥΣΕΙΣ - ΔΙΑΚΟΠΕΣ ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΕΩΝ ΣΤΗΝ Π.Ε.ΡΕΘΥΜΝΗΣ (αφορά στα μέλη του Επιμελητηρίου Ρεθύμνης)

Σύμφωνα με τα στοιχεία του Μητρώου του Επιμελητηρίου μας, ο αριθμός των επιχειρήσεων του Νομού μας που ξεκίνησαν ή διέκοψαν

τη λειτουργία τους κατά το διάστημα Οκτώβριος - Νοέμβριος 2018, ανά μήνα, έχει ως εξής:

ΕΝΗΜΕΡΩΣΗ
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I. ΕΝΕΡΓΑ ΠΡΟΓΡΑΜΜΑΤΑ

Α. ΠΡΟΓΡΑΜΜΑΤΑ ΟΑΕΔ:
I. ΠΡΟΓΡΑΜΜΑ ΕΠΙΧΟΡΗΓΗΣΗΣ ΤΗΣ ΠΡΩΤΗΣ ΠΡΟΣΛΗΨΗΣ ΜΙΣΘΩΤΩΝ ΑΠΟ

ΑΥΤΟΑΠΑΣΧΟΛΟΥΜΕΝΟΥΣ ΝΕΟΥΣ ΚΑΙ ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΕΙΣ ΝΕΩΝ, ΗΛΙΚΙΑΣ ΕΩΣ 35 ΕΤΩΝ

Το πρόγραμμα παρέχει επιχορήγηση σε αυτοαπασχολούμενους νέους και επιχειρήσεις νέων ηλικίας έως 35 ετών, που δεν απασχολούν
και δεν είχαν απασχολήσει στο παρελθόν προσωπικό, για την πρώτη πρόσληψη ανέργων σε θέσεις μισθωτής εργασίας πλήρους απα-
σχόλησης.

Ωφελούμενοι του Προγράμματος είναι: 

• Άνεργοι ηλικίας 18 ετών και άνω, εγγεγραμμένοι στο μητρώο ανέργων   του ΟΑΕΔ για χρονικό διάστημα τουλάχιστον τριών (3) μηνών
πριν από την υπόδειξή τους από τα αρμόδια ΚΠΑ2.  

Η διάρκεια του συνολικού προγράμματος ανέρχεται:

• στους δεκαοκτώ (18) μήνες για την πρόσληψη ανέργων ηλικίας έως 29 ετών. 

• στους δώδεκα  (12) μήνες για την πρόσληψη ανέργων ηλικίας 30 ετών και άνω. 

Ως ποσό επιχορήγησης ορίζεται το 50% του μηνιαίου μισθολογικού και μη μισθολογικού κόστους του ωφελούμενου με ανώτατο όριο τα
500 ευρώ μηνιαίως. 

ΕΝΕΡΓΑ ΚΑΙ ΑΝΑΜΕΝΟΜΕΝΑ 

ΠΡΟΓΡΑΜΜΑΤΑ ΕΝΙΣΧΥΣΗΣ
ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΕΩΝ ΚΑΙ ΑΠΑΣΧΟΛΗΣΗΣ
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Δικαιούχοι του προγράμματος είναι:

1. Ατομικοί επιχειρηματίες ηλικίας έως 35 ετών που  δεν απασχολούν  και δεν απασχόλησαν οποτεδήποτε στο παρελθόν προσωπικό.

2. Επιχειρήσεις οποιασδήποτε νομικής μορφής που δεν  απασχολούν  και δεν απασχόλησαν οποτεδήποτε στο παρελθόν προσωπικό και
στο εταιρικό ή μετοχικό τους κεφάλαιο συμμετέχουν νέοι ηλικίας έως 35 ετών, με ποσοστό άνω του 50% (ατομικά ή αθροιστικά).

3. Φορείς Κοινωνικής και Αλληλέγγυας Οικονομίας (Κ.ΑΛ.Ο),  στις οποίες  την πλειοψηφία των μεριδίων άνω του 50% (ατομικά ή αθροι-
στικά), κατέχουν νέοι ηλικίας έως 35 ετών.

Σε περίπτωση κατά την οποία ο δικαιούχος επιθυμεί να δημιουργήσει περισσότερες από μία θέσεις απασχόλησης, μπορεί να ενταχθεί για
το σύνολο των θέσεων στο πρόγραμμα, εφόσον προβεί σε πρόσληψη του προσωπικού ταυτόχρονα. 

Οι δυνητικά δικαιούχοι που ενδιαφέρονται να απασχολήσουν επιδοτούμενο προσωπικό σε υποκατάστημα τους, θα υποβάλλουν την ηλε-
κτρονική αίτηση υπαγωγής στο ΚΠΑ αρμοδιότητας του υποκαταστήματος.

Υπενθυμίζεται ότι πέραν της πάγιας διαδικασίας υπόδειξης υποψηφίων μέσω των εργασιακών συμβούλων του ΟΑΕΔ, ο Οργανισμός δίνει
την δυνατότητα στους εργοδότες - επιχειρήσεις να αναζητούν οι ίδιοι τους υποψηφίους για πρόσληψη ανέργους απευθείας μέσα από τις
ηλεκτρονικές του υπηρεσίες, οι οποίες  δίνουν πρόσβαση στα στοιχεία βιογραφικού σημειώματος των εγγεγραμμένων στα μητρώα του
ανέργων, με βάση την ειδικότητά τους, την περιοχή στην οποία διαμένουν, αλλά και σε πληροφορίες για την εργασιακή εμπειρία, το επίπεδο
εκπαίδευσης και τις δεξιότητες του ανέργου.

Η υποβολή αιτήσεων για τη συμμετοχή εργοδοτών ξεκίνησε την   Τετάρτη 17 Ιανουαρίου 2018  και ώρα 11:00.Οι όροι και οι προϋποθέσεις
συμμετοχής στο ανωτέρω πρόγραμμα περιγράφονται στο διαδικτυακό τόπο του ΟΑΕΔ (www.oaed.gr).



ΙΙ. ΠΡΟΓΡΑΜΜΑ ΕΠΙΔΟΤΗΣΗΣ 6.000 ΝΕΩΝ ΘΕΣΕΩΝ ΕΡΓΑΣΙΑΣ «ΥΨΗΛΟΥ ΓΝΩΣΙΑΚΟΥ
ΠΕΡΙΕΧΟΜΕΝΟΥ» ΣΕ ΚΛΑΔΟΥΣ ΕΞΥΠΝΗΣ ΕΞΕΙΔΙΚΕΥΣΗΣ (RIS3) ΚΑΙ ΠΑΡΑΓΩΓΙΚΗΣ
ΔΡΑΣΤΗΡΙΟΤΗΤΑΣ

Ο προϋπολογισμός του προγράμματος αναμένεται να φτάσει τα 112 εκ. ευρώ. Το πρόγραμμα αφορά 10.000 ωφελούμενους όμως σε
πρώτη φάση θα προκηρυχθούν οι 6.000 θέσεις και στην συνέχεια οι υπόλοιπες 4.000 θέσεις. Σκοπός του προγράμματος είναι η επιδότηση
θέσεων πλήρους απασχόλησης, σε επιχειρήσεις που δραστηριοποιούνται στους τομείς έξυπνης εξειδίκευσης (RIS3) αλλά και παραγωγι-
κής δραστηριότητας της χώρας σύμφωνα με τον αναπτυξιακό στρατηγικό σχεδιασμό. Η κατεύθυνση των άνεργων αποφοίτων υψηλής
κατάρτισης στους κλάδους αιχμής έχει ώς στόχο την αναβάθμιση της παραγωγικής δραστηριότητα των επιχειρήσεων και το πολλαπλα-
σιαστικό αποτέλεσμα που θα έχει αυτή στην ανάπτυξη αλλά και τη δημιουργία νέων θέσεων εργασίας στην οικονομία.

Η επιδότηση θα είναι 12μήνη και θα καλύπτει μέχρι το 50% του μισθολογικού και μη μισθολογικού κόστους και διαμορφώνεται:

• έως 800 ευρώ για κατόχους διδακτορικού τίτλου (μισθός 1600 ευρώ)

• έως 700 για κατόχους μεταπτυχιακού τίτλου (μισθός 1400 ευρώ)

• έως 600 ευρώ για κατόχους πτυχίου (μισθός 1200 ευρώ)

Οι ΚΑΔ δραστηριότητας για το νέο πρόγραμμα 6.000 θέσεων είναι οι εξής:

α. Μεταποίηση-Βιομηχανία: ΣΤΑΚΟΔ:10-34,

β. Τεχνολογίες πληροφορικής και επικοινωνιών: ΣΤΑΚΟΔ: 61-63 (Τηλεπικοινωνίας, υπολογιστών, παροχής συμβουλών και συναφείς 
δραστηριότητες και δραστηριότητες υπηρεσιών πληροφορίας),

γ. Υλικά - Κατασκευές: ΣΤΑΚΟΔ: 41-43 (Κατασκευές),

δ. Εφοδιαστική αλυσίδα: ΣΤΑΚΟΔ: 49-53 (Μεταφορά και αποθήκευση).

Δικαιούχοι:

Δικαιούχοι θα είναι άνεργοι πτυχιούχοι ΑΕΙ/ΤΕΙ ηλικίας έως 39 ετών. Οι ωφελούμενοι άνεργοι πτυχιούχοι κατά την υπόδειξή τους από
τα αρμόδια ΚΠΑ2 πρέπει να διαθέτουν δελτίο ανεργίας σε ισχύ, τόσο κατά την ημερομηνία υπόδειξής τους από το αρμόδιο ΚΠΑ2, όσο
και κατά την πρόσληψή τους, να έχουν συμπληρώσει το τυποποιημένο έντυπο εξατομικευμένης προσέγγισης. 

Οι όροι και οι προϋποθέσεις συμμετοχής στο ανωτέρω πρόγραμμα περιγράφονται αναλυτικότερα στη σχετική Δημόσια Πρόσκληση που
είναι αναρτημένη στο διαδικτυακό τόπο του ΟΑΕΔ (www.oaed.gr)

III. ΑΠΑΣΧΟΛΗΣΗ ΜΑΚΡΟΧΡΟΝΙΑ ΑΝΕΡΓΩΝ ΗΛΙΚΙΑΣ 55-67 ΕΤΩΝ:  ΠΡΟΓΡΑΜΜΑ 
ΕΠΙΧΟΡΗΓΗΣΗΣ

Δημοσιεύθηκε σε ΦΕΚ το πρόγραμμα επιχορήγησης επιχειρήσεων, φορέων και οργανισμών του δημοσίου τομέα, όπως αυτός ορίζεται
από το άρθρο 51 του ν. 1892/1990 και επιχειρήσεων της τοπικής αυτοδιοίκησης πρώτου και δευτέρου βαθμού (Δήμων και Περιφερειών)
του ν. 3852/2010, οι οποίες ασκούν τακτικά οικονομική δραστηριότητα για την απασχόληση μακροχρόνια ανέργων ηλικίας 55-67 ετών .
Σκοπός του προγράμματος είναι η δημιουργία 10.000 νέων θέσεων εργασίας πλήρους απασχόλησης, για την απασχόληση μακροχρόνια
ανέργων, άνω των δώδεκα (12) μηνών,ηλικίας 55 έως 67 ετών.

Δικαιούχοι είναι οι ιδιωτικές επιχειρήσεις, οι φορείς και οι οργανισμοί του Δημόσιου τομέα.Απαραίτητη προϋπόθεση για την ένταξη μίας
επιχείρησης στο πρόγραμμα είναι να μην έχει προβεί σε μείωση του προσωπικού της κατά τη διάρκεια του τριμήνου πριν την ημερομηνία
υποβολής της αίτησης χρηματοδότησης (ημερολογιακά). 

Οι ωφελούμενοι οφείλουν:

α) να είναι μακροχρόνια εγγεγραμμένοι στο Μητρώο ανέργων των Υπηρεσιών του ΟΑΕΔ, ηλικίας 55 - 67 ετών (να έχουν συμπληρώσει 
το 55ο έτος και το 67ο έτος της ηλικίας τους αντίστοιχα) κατά την υπόδειξη τους από το αρμόδιο ΚΠΑ2 και μέχρι την πρόσληψή τους.

β) να έχουν συμπληρώσει το τυποποιημένο έντυπο εξατομικευμένης προσέγγισης και να διαθέτουν συμπληρωμένο ΑΣΔ.

Επισημαίνεται ότι οι μακροχρόνια άνεργοι δεν υποβάλλουν οι ίδιοι αίτηση, αλλά υποδεικνύονται με συστατικό σημείωμα από την αρμόδια
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Υπηρεσία (ΚΠΑ2) σύμφωνα με όσα ορίσει η Δημόσια Πρόσκληση.Η διάρκεια της επιχορήγησης ορίζεται στους δώδεκα μήνες με δυνατό-
τητα επέκτασης για επιπλέον δώδεκα μήνες, ύστερα από αίτηση που θα υποβάλλει η δικαιούχος επιχείρηση. Το ύψος της επιχορήγησης
ορίζεται στο 50% του μηνιαίου μισθολογικού και μη μισθολογικού κόστους του ωφελούμενου με ανώτατο όριο τα 600 ευρώ μηνιαίως. 

Περισσότερες πληροφορίες: 
http://www.oaed.gr/programmata-epichoregeses-epicheireseon-gia-demiourgia-neon-theseon-ergasias

IV. ΠΡΟΓΡΑΜΜΑ ΕΠΙΧΟΡΗΓΗΣΗΣ ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΕΩΝ ΚΑΙ ΕΡΓΟΔΟΤΩΝ ΓΙΑ ΤΗΝ ΑΠΑΣΧΟΛΗΣΗ
10.000 ΔΙΚΑΙΟΥΧΩΝ «ΕΠΙΤΑΓΗΣ ΕΠΑΝΕΝΤΑΞΗΣ ΣΤΗΝ ΑΓΟΡΑ ΕΡΓΑΣΙΑΣ»

Δικαιούχοι της επιταγής επανένταξης είναι οι άνεργοι τακτικής επιδότησης και οι δικαιούχοι επιδόματος μακροχρόνιων ανέργων, οι
οποίοι μπορούν να μετατρέψουν το επίδομα ανεργίας τους σε «επιταγή επανένταξης στην αγορά εργασίας». 

Το πρόγραμμα επιχορηγεί για 12 μήνες ιδιωτικές επιχειρήσεις, συνεταιρισμούς, Κοινωνικές Συνεταιριστικές Επιχειρήσεις
(Κοιν.Σ.Επ.), και γενικά εργοδότες του ιδιωτικού τομέα που απασχολούν έως 10 άτομα σε πλήρη απασχόληση. Απαραίτητη προϋπό-
θεση για την ένταξη μίας επιχείρησης στο πρόγραμμα είναι να μην έχει προβεί σε μείωση του προσωπικού της κατά τη διάρκεια του
τριμήνου πριν την ημερομηνία υποβολής της αίτησης χρηματοδότησης.

Στο πρόγραμμα μπορούν να συμμετέχουν οι επιδοτούμενοι άνεργοι στους οποίους υπολείπεται τουλάχιστον το 50% της διάρκειας
της τακτικής επιδότησης ανεργίας, είτε αρχικής είτε συνέχισής της. Η εγκριθείσα επιδότηση (είτε αρχική είτε λόγω συνέχισης) πρέ-
πει να είναι τουλάχιστον πεντάμηνης διάρκειας. Επίσης, μπορούν να συμμετέχουν οι επιδοτούμενοι μακροχρόνια άνεργοι για τους
οποίους υπολείπονται τουλάχιστον 2 μήνες επιδότησης.

Το πρόγραμμα  περιλαμβάνει υποχρεωτικά τα δύο ακόλουθα στάδια: 

• Το  πρώτο στάδιο διαρκεί όσο και το υπολειπόμενοδιάστημα τακτικής επιδότησης του δικαιούχου «επιταγής επανένταξης στην
αγορά εργασίας». Για τους επιχορηγούμενους δικαιούχους της «επιταγής επανένταξης στην αγορά εργασίας» λόγω μακροχρόνιας
ανεργίας ορίζεται το επίδομα μακροχρονίων ανέργων, ύψους 200 ευρώ μηνιαίως και επιπλέον ημερήσιο ποσό επιχορήγησης
ύψους 8 ευρώ . 

• Το δεύτερο στάδιο περιλαμβάνει το χρονικό διάστημα που υπολείπεται από τη λήξη του α΄ σταδίου και μέχρι να συμπληρωθούν
οι 12 μήνες. Ως ποσό επιχορήγησης για το β’ στάδιο του προγράμματος ορίζεται το ποσό των 360 ευρώ για κάθε  μήνα  πλήρους
απασχόλησης και μέχρι 25 ημερομίσθια το μήνα, για τους επιχορηγούμενους.

Περισσότερες πληροφορίες:
http://www.oaed.gr/programmata-epichoregeses-epicheireseon-gia-demiourgia-neon-theseon-ergasias/
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V. ΠΡΟΓΡΑΜΜΑ ΕΠΙΧΟΡΗΓΗΣΗΣ ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΕΩΝ ΓΙΑ ΤΗΝ ΑΠΑΣΧΟΛΗΣΗ 15.000 ΑΝΕΡΓΩΝ
ΗΛΙΚΙΑΣ 30-49 ΕΤΩΝ

- Άνεργοι εγγεγραμμένοι στο μητρώο ανέργων του ΟΑΕΔ για χρονικό διάστημα τουλάχιστον τριών μηνών, πριν από την υπόδειξή τους
από τα αρμόδια Κέντρα Προώθησης της Απασχόλησης (ΚΠΑ2).

- Μακροχρόνια άνεργοι, ήτοι εγγεγραμμένοι στο μητρώο ανέργων του ΟΑΕΔ για χρονικό διάστημα τουλάχιστον 12 μηνών, μέχρι την
υπόδειξή τους από τα αρμόδια ΚΠΑ2.

- Εγγεγραμμένοι άνεργοι δικαιούχοι του ΚΕΑ, κατά την υπόδειξή τους από τα αρμόδια ΚΠΑ2, για τους οποίους δεν απαιτείται χρονικό
διάστημα εγγεγραμμένης ανεργίας.

-  Άνεργοι, ηλικίας 30 έως 49 ετών, εγγεγραμμένοι στο μητρώο ανέργων του ΟΑΕΔ για χρονικό διάστημα τουλάχιστον μίας ημέρας,
πριν από την υπόδειξή τους από τα αρμόδια ΚΠΑ2, ωφελούμενοι του προγράμματος «Κατάρτιση και Πιστοποίηση Ανέργων 29-64 ετών
σε κλάδους αιχμής», που έχουν ολοκληρώσει επιτυχώς τόσο τη θεωρητική κατάρτιση όσο και την πρακτική άσκηση.

Η συνολική διάρκεια της επιχορήγησης του προγράμματος ορίζεται σε 12 μήνες.

Η επιχορήγηση για κάθε ημέρα πλήρους απασχόλησης ανέρχεται :

- Στο ποσό των 15 ευρώ για την πρόσληψη εγγεγραμμένων ανέργων που διαθέτουν κάρτα ανεργίας σε ισχύ για χρονικό διάστημα του-
λάχιστον τριών μηνών, πριν από την υπόδειξή τους από τα αρμόδια ΚΠΑ2 και όχι πέραν των 25 ημερών το μήνα.

- Στο ποσό των 18 ευρώ για την πρόσληψη μακροχρόνια ανέργων που διαθέτουν κάρτα ανεργίας σε ισχύ για χρονικό διάστημα τουλά-
χιστον 12 μηνών, πριν από την υπόδειξή τους από τα αρμόδια ΚΠΑ2 και όχι πέραν των 25 ημερών το μήνα.

- Στο ποσό των 22 ευρώ για την πρόσληψη εγγεγραμμένων ανέργων δικαιούχων του ΚΕΑ, χωρίς τα κατώτατα χρονικά όρια ανεργίας
των δύο προηγούμενων περιπτώσεων (1, 2) και όχι πέραν των 25 ημερών το μήνα.

- Στο ποσό των 15 ευρώ για την πρόσληψη εγγεγραμμένων ανέργων, ηλικίας 30 έως 49 ετών, ωφελούμενων του προγράμματος
«Κατάρτιση και Πιστοποίηση Ανέργων 29-64 ετών σε κλάδους αιχμής»

Περισσότερες πληροφορίες: http://www.oaed.gr/semantika
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VI. ΠΡΟΓΡΑΜΜΑ ΕΝΙΣΧΥΣΗΣ ΤΗΣ ΑΠΑΣΧΟΛΗΣΗΣ 40.000 ΑΜΕΙΒΟΜΕΝΩΝ ΜΕ ΔΕΛΤΙΟ ΠΑΡΟΧΗΣ
ΥΠΗΡΕΣΙΩΝ, ΜΕ ΜΕΤΑΤΡΟΠΗ ΤΗΣ ΣΥΜΒΑΣΗΣ

Ωφελούμενοι του Προγράμματος είναι αμειβόμενοι με Δελτίο Παροχής Υπηρεσιών εργαζόμενοι σε δύο (2) εργοδότες κατά ανώ-
τατο όριο, εφόσον:

i) η ασφάλισή τους εντάσσεται στη διάταξη της παρ.9 του άρθρου 39 του ν.4387/2016.

ii) η σύμβαση με τις αντισυμβαλλόμενες δικαιούχους επιχειρήσεις της παραπάνω  παραγράφου, βρίσκεται σε ισχύ και  έχει αναρτηθεί
στην ειδική πλατφόρμα του διαδικτυακού τόπου του ΕΦΚΑ τουλάχιστον τρεις (3) μήνες πριν την υποβολή της αίτησης υπαγωγής της
επιχείρησης στο πρόγραμμα.

iii) μετατραπεί η παραπάνω σύμβαση παροχής ανεξάρτητων υπηρεσιών σε σύμβαση εξαρτημένης εργασίας, σύμφωνα με τα οριζόμενα
στο Κεφάλαιο 7, της παρούσας.

iv) δεν παρείχαν εξαρτημένη εργασία στον ίδιο εργοδότη το δωδεκάμηνο που προηγείται της ημερομηνίας της αίτησης για υπαγωγή στο
πρόγραμμα.

Το πρόγραμμα επιχορηγεί για 12 μήνες τις επιχειρήσεις που απασχολούν εργαζόμενους με συμβάσεις παροχής ανεξάρτητων υπηρεσιών,
προκειμένου να τις μετατρέψουν σε συμβάσεις εξαρτημένης εργασίας με καθεστώς πλήρους απασχόλησης.

Το ποσό με το οποίο θα επιχορηγείται η επιχείρηση που θα ενταχθεί στο πρόγραμμα, ισούται με τις εργοδοτικές εισφορές 12 μηνών (συμ-
περιλαμβανομένων και των εργοδοτικών εισφορών των δώρων Χριστουγέννων, Πάσχα και του επιδόματος αδείας) για κάθε εργαζόμενο
του οποίου η σύμβαση παροχής ανεξάρτητων υπηρεσιών μετατρέπεται σε σύμβαση εξαρτημένης εργασίας, με ανώτατο όριο επιχορήγησης
τα 350 ευρώ για κάθε μήνα πλήρους απασχόλησης.

Περισσότερες πληροφορίες - αίτηση συμμετοχής: http://ait.oaed.gr:81
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VII. ΠΡΟΓΡΑΜΜΑ ΕΠΙΧΟΡΗΓΗΣΗΣ ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΕΩΝ ΜΕ ΠΡΟΣΩΠΙΚΟ ΕΩΣ ΕΙΚΟΣΙ ΘΕΣΕΩΝ
ΠΛΗΡΟΥΣ ΑΠΑΣΧΟΛΗΣΗΣ, ΓΙΑ ΤΗΝ ΠΡΟΣΛΗΨΗ 10.000 ΑΝΕΡΓΩΝ ΗΛΙΚΙΑΣ ΑΝΩ ΤΩΝ 50
ΕΤΩΝ

Σκοπός του προγράμματος είναι η δημιουργία 10.000 νέων θέσεων εργασίας, πλήρους απασχόλησης, με την πρόσληψη άνεργων εγγε-
γραμμένων στο μητρώο ανέργων των Υπηρεσιών του ΟΑΕΔ, για χρονικό διάστημα τουλάχιστον άνω των τριών (3) μηνών ηλικίας άνω
των 50 ετών. Το πρόγραμμα απευθύνεται σε ιδιωτικές επιχειρήσεις, συνεταιρισμούς, ΚΟΙΝ.Σ.ΕΠ., Κοι.Σ.Π.Ε. και γενικά εργοδότες του ιδιω-
τικού τομέα που απασχολούν προσωπικό έως είκοσι (20) θέσεων εργασίας με πλήρη απασχόληση και ασκούν τακτικά οικονομική δρα-
στηριότητα σε όλη τη χώρα.

Ως ποσό επιχορήγησης ορίζεται το 50% του μηνιαίου μισθολογικού και μη μισθολογικού κόστους του ωφελούμενου με ανώτατο όριο τα
500 ευρώ μηνιαίως.

Για την πρόσληψη μακροχρόνια ανέργων, η διάρκεια της επιχορήγησης ορίζεται στους δώδεκα (12) μήνες με δυνατότητα επέκτασης για
άλλους εννέα (9) μήνες, ύστερα από αίτηση που θα υποβάλλει η δικαιούχος επιχείρηση. Σε περίπτωση που η επιχείρηση αιτηθεί την επέ-
κταση της επιχορήγησης για άλλους εννέα (9) μήνες, μετά τη λήξη της επιχορήγησης (12+9 = 21 μήνες) η επιχείρηση δεσμεύεται να δια-
τηρήσει το προσωπικό της για τρεις (3) μήνες ακόμα.

Για την πρόσληψη μη μακροχρόνια ανέργων, εγγεγραμμένων στο μητρώο ανέργων του ΟΑΕΔ, για χρονικό διάστημα τουλάχιστον άνω
των τριών (3) μηνών, η διάρκεια της επιχορήγησης ορίζεται στους εννέα (9) μήνες με δυνατότητα επέκτασης για άλλους εννέα (9) μήνες
ύστερα από αίτηση που θα υποβάλλει η δικαιούχος επιχείρηση.

Περισσότερες πληροφορίες: http://www.oaed.gr/anoikta-programmata
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VIII. ΠΡΟΓΡΑΜΜΑ ΕΠΙΧΟΡΗΓΗΣΗΣ ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΕΩΝ ΓΙΑ ΤΗΝ ΑΠΑΣΧΟΛΗΣΗ 10.000 ΑΝΕΡΓΩΝ
ΝΕΩΝ ΗΛΙΚΙΑΣ 18-29 ΕΤΩΝ, ΜΕ ΕΜΦΑΣΗ ΣΤΟΥΣ ΠΤΥΧΙΟΥΧΟΥΣ ΑΝΩΤΑΤΩΝ
ΕΚΠΑΙΔΕΥΤΙΚΩΝ ΙΔΡΥΜΑΤΩΝ ΠΑΝΕΠΙΣΤΗΜΙΑΚΟΥ ΚΑΙ ΤΕΧΝΟΛΟΓΙΚΟΥ ΤΟΜΕΑ

Ξεκίνησε την Πέμπτη 28 Ιουνίου 2018, η υποβολή αιτήσεων για τη συμμετοχή εργοδοτών στο νέο πρόγραμμα του ΟΑΕΔ «Πρόγραμμα
επιχορήγησης επιχειρήσεων για την απασχόληση 10.000 ανέργων νέων ηλικίας 18-29 ετών, με έμφαση στους πτυχιούχους ανω-
τάτων εκπαιδευτικών ιδρυμάτων πανεπιστημιακού και τεχνολογικού τομέα ».

Οι 6.000 θέσεις εργασίας αφορούν αποκλειστικά εγγεγραμμένους ανέργους, πτυχιούχους ανωτάτων εκπαιδευτικών ιδρυμάτων πανεπι-
στημιακού και τεχνολογικού τομέα και οι υπόλοιπες 4.000 θέσεις αφορούν εγγεγραμμένους ανέργους λοιπών εκπαιδευτικών βαθμίδων.

Το πρόγραμμα απευθύνεται σε ιδιωτικές επιχειρήσεις, Φορείς Κοινωνικής και Αλληλέγγυας Οικονομίας (Κ.ΑΛ.Ο) και γενικά εργοδότες
του ιδιωτικού τομέα που ασκούν τακτική οικονομική δραστηριότητα σε όλη τη χώρα.

Ωφελούμενοι -με έμφαση στους πτυχιούχους ανωτάτων εκπαιδευτικών ιδρυμάτων πανεπιστημιακού και τεχνολογικού τομέα ηλικίας
18-29 ετών- του προγράμματος είναι: 

• Άνεργοι, εγγεγραμμένοι στο μητρώο ανέργων του ΟΑΕΔ, για χρονικό διάστημα τουλάχιστον τριών  μηνών πριν από την υπόδειξή τους
από τα αρμόδια ΚΠΑ 

• Μακροχρόνια άνεργοι, εγγεγραμμένοι στο μητρώο ανέργων του ΟΑΕΔ, για χρονικό διάστημα τουλάχιστον 12 μηνών μέχρι την υπό-
δειξή τους από τα αρμόδια ΚΠΑ 

• Άνεργοι, εγγεγραμμένοι στο μητρώο ανέργων του ΟΑΕΔ, για χρονικό διάστημα τουλάχιστον μίας ημέρας πριν από την υπόδειξή τους
από τα αρμόδια ΚΠΑ2,  δικαιούχοι του Κοινωνικού Εισοδήματος Αλληλεγγύης (ΚΕΑ)

Ο ΟΑΕΔ επιχορηγεί το 50% του μηνιαίου μισθολογικού και μη μισθολογικού κόστους του ωφελούμενου, με ανώτατο όριο τα 500
ευρώ μηνιαίως. Η συνολική διάρκεια της επιχορήγησης του προγράμματος ορίζεται ως εξής:

1. Δώδεκα (12) μήνες για πρόσληψη ανέργων ηλικίας 18-29 ετών, εγγεγραμμένων στο μητρώο ανέργων του ΟΑΕΔ για χρονικό διάστημα
τουλάχιστον τριών μηνών. Μετά τη λήξη της επιχορήγησης οι επιχειρήσεις δεσμεύονται να διατηρήσουν το προσωπικό τους (προ-
ϋπάρχον και επιχορηγούμενο) για τρεις ακόμα μήνες χωρίς επιχορήγηση.

2. Δεκαπέντε (15) μήνες για πρόσληψη

i. μακροχρονίων ανέργων

ii. δικαιούχων ΚΕΑ

Οι επιχειρήσεις που θα απασχολήσουν μακροχρόνια ανέργους ηλικίας 18-29 ετών και εγγεγραμμένους ανέργους δικαιούχους του ΚΕΑ
ηλικίας 18-29 ετών, δεν δεσμεύονται για διατήρηση του προσωπικού τους (προϋπάρχοντος και επιχορηγούμενου) για επιπλέον 3 μήνες
χωρίς επιχορήγηση.

Οι επιχειρήσεις που διαθέτουν κωδικούς πρόσβασης στο πληροφοριακό σύστημα του ΟΑΕΔ και επιθυμούν να ενταχθούν στο πρόγραμμα,
εφόσον υπάρχουν κενές θέσεις, υποβάλλουν ηλεκτρονικά αίτηση υπαγωγής - εντολή κενής θέσης – υπεύθυνη δήλωση, η οποία είναι
αναρτημένη στην ιστοσελίδα του Οργανισμού (www.oaed.gr). Απαραίτητη προϋπόθεση για την υποβολή της ηλεκτρονικής αίτησης είναι
η ενδιαφερόμενη επιχείρηση να είναι Πιστοποιημένος χρήστης στις Ηλεκτρονικές Υπηρεσίες του ΟΑΕΔ (εφόσον έχει παραλάβει κλειδά-
ριθμο από το ΚΠΑ2 της περιοχής της) και διαθέτει κωδικούς πρόσβασης. 



Β. ΑΛΛΑ ΕΝΕΡΓΑ ΠΡΟΓΡΑΜΜΑΤΑ:
Ι. ΝΕΟΣ ΕΠΕΝΔΥΤΙΚΟΣ ΝΟΜΟΣ (ΝΟΜΟΣ 4399/2016) 

Στόχοι του νέου αναπτυξιακού νόμου είναι η δημιουργία καινοτομικών, εξωστρεφών και δυναμικών-βιώσιμων επιχειρήσεων που θα
αυξήσουν την απασχόληση με έμφαση στους νέους επιστήμονες. Το ελάχιστο ύψος των επενδυτικών σχεδίων είναι 100.000 ευρώ για
τις Κοιν. Σ.Επ., 150.000 ευρώ για τις πολύ μικρές και μικρές επιχειρήσεις, 250.000 ευρώ για τις μεσαίες επιχειρήσεις και τους συνεργα-
τικούς σχηματισμούς και 500.000 ευρώ για τις μεγάλες επιχειρήσεις.

Δύο είναι οι κλάδοι που κατά προτεραιότητα θα ενισχυθούν της αγροδιατροφικής αλυσίδας (από το χωράφι έως τον τουρισμό) και της
τεχνολογίας πληροφορικής και επικοινωνιώνΔιευρύνεται ακόμη σημαντικά ο τρόπος κάλυψης της ίδιας συμμετοχής (min 25%) που μπο-
ρεί πλέον να αποτελείται και από εξωτερική χρηματοδότηση. 

Επίσης, διευρύνεται το φάσμα των επιχειρήσεων και περιλαμβάνονται πλέον Συνεταιρισμοί, Κοινοπραξίες,  Κοινωνικές Συνεταιριστικές
Επιχειρήσεις, Αγροτικοί Συνεταιρισμοί, Ομάδες Παραγωγών, Αγροτικές Εταιρικές Συμπράξεις, καθώς και εταιρείες υπό συγχώνευση.

Υπάρχουν Ειδικές Κατηγορίες Ενίσχυσης, όπως ενδεικτικά οι παρακάτω: 

• ΜΜΕ εξωστρεφείς επιχειρήσεις ή καινοτόμες επιχειρήσεις

• ΜΜΕ που προχωρούν σε διαδικασία συγχώνευσης  

• επιχειρήσεις στους κλάδους των ΤΠΕ ή των Αγροτοδιατροφικών προϊόντων

• επιχειρήσεις, τα σχέδια των οποίων υλοποιούνται σε Β.Ε.ΠΕ., Επιχ/κά Πάρκα, Τεχν/κά Πάρκα, σε ειδικές περιοχές (ορεινές, παραμεθό-
ριες), κτλ.

Στις επιλέξιμες δαπάνες, προστίθεται η επιλογή της ενίσχυσης για 2 έτη του μισθολογικού κόστους των νέων θέσεων εργασίας που δημι-
ουργούνται ως αποτέλεσμα της υλοποίησης του επενδυτικού σχεδίου. Η επιλογή αυτή μπορεί να χρησιμοποιεί αυτοτελώς και όχι σε συν-
δυασμό με την επιδότηση δαπανών στοιχείων ενεργητικού.Δίνεται ακόμη η δυνατότητα αγοράς του συνόλου ή μέρους των πάγιων στοι-
χείων ενεργητικού (κτήρια, μηχανήματα, λοιπός εξοπλισμός) από παραγωγικές μονάδες που έχουν παύσει τη λειτουργία τους. Δίνονται
ιδιαίτερα κίνητρα για ενίσχυση κυρίως με «Φοροαπαλλαγή», ενώ στην περίπτωση της «Επιχορήγησης», τα ποσοστά επιδότησης μειώνον-
ται κατά 30%.  Ιδιαίτερη προσοχή πρέπει να δοθεί από τους επενδυτές στο χρόνο έναρξης της επένδυσης (σύναψη συμβάσεων, τιμολόγια),
ο οποίος πρέπει να είναι μετά την Ημερομηνία Υποβολής της αίτησης για ενίσχυση.

Περισσότερες πληροφορίες:https://www.ependyseis.gr/anaptyxiakos/default.htm και:

Γραφείο εξυπηρέτησης Επενδυτών Περιφέρειας Κρήτης 

(Ικάρου &Στ. Σπανάκη 2, ΤΚ 71307 Ηράκλειο), Τηλ. 2810-278610 και 2810-278609.
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IΙ. «ΕΠΙΧΕΙΡΟΥΜΕ ΕΞΩ»

Η δράση αφορά στην προώθηση της εξωστρέφειας των ελληνικών μεταποιητικών επιχειρήσεων που αναπτύσσουν ήδη εξαγωγική δρα-
στηριότητα, μέσω της συμμετοχής τους σε εμπορικές εκθέσεις που διοργανώνονται στην ΕΕ και σε τρίτες χώρες. Τα επενδυτικά σχέδια που
θα χρηματοδοτηθούν θα αφορούν στους ακόλουθους στρατηγικούς τομείς:  Αγροδιατροφή/ Βιομηχανία τροφίμων, Πολιτιστικές και δημι-
ουργικές βιομηχανίες, Ÿ Υλικά/ Κατασκευές, Ενέργεια, Περιβάλλον, Τεχνολογίες Πληροφορικής και Επικοινωνίας (ΤΠΕ), Υγεία/ Φάρμακα.

Σε ποιους απευθύνεται: Πολύ Μικρές, Μικρές και Μεσαίες Επιχειρήσεις, οι οποίες πριν από την ημερομηνία ηλεκτρονικής υποβολής της
αίτησης χρηματοδότησης:

• έχουν κλείσει τουλάχιστον μία διαχειριστική χρήση δωδεκάμηνης διάρκειας

• διαθέτουν επιλέξιμους Κωδικούς Αριθμούς Δραστηριότητας (ΚΑΔ), οι οποίοι αφορούν σε προϊόντα που επιθυμούν να προωθήσουν
μέσω της συμμετοχής τους στις εμπορικές εκθέσεις

• παράγουν/ μεταποιούν ήδη τα προϊόντα αυτά

• αναπτύσσουν ήδη εξαγωγική δραστηριότητα και ποσοστό τουλάχιστον 2% του ετήσιου κύκλου εργασιών προέρχεται από εξαγωγές
προϊόντων που παράγουν/μεταποιούν.

Τι χρηματοδοτείται: ποσοστό δημόσιας συμμετοχής έως και 50%

Επιλέξιμες δαπάνες:

• Κόστος συμμετοχής και κόστος καταχώρισης/εγγραφής στον κατάλογο της Έκθεσης

• Έξοδα μετακίνησης και διαμονής έως 4 εκπροσώπων της επιχείρησης που θα συμμετάσχουν σε κάθε εμπορική έκθεση, όπως αερο-
πορικά εισιτήρια και επιμέρους μετακινήσεις προς και από τον χώρο της έκθεσης

• Διαμονή στη χώρα όπου πραγματοποιείται η έκθεση

• Ενοίκιο περιπτέρου, κόστος κατασκευής/διαμόρφωσης και ενοικίαση εξοπλισμού (π.χ. οπτικοακουστικός εξοπλισμός)

• Κόστος αποστολής και επιστροφής των εκθεμάτων, συμπεριλαμβανομένου και του κόστους ασφάλισης αυτών

• Αμοιβές εξειδικευμένων εξωτερικών συνεργατών απαραίτητων για τη διαχείριση/λειτουργία του περιπτέρου (π.χ. διερμηνέας, φύλα-
κας περιπτέρου κλπ.)

• Κόστος σχεδιασμού και μετάφρασης φυλλαδίου/-ων.

• Οι δαπάνες είναι επιλέξιμες από την ημερομηνία ηλεκτρονικής υποβολής της αίτησης χρηματοδότησης.

Περίοδος υποβολής: από 18/1/2018 έως εξαντλήσεως προϋπολογισμού

Πληροφορίες - Στοιχεία επικοινωνίας:
Ειδική Υπηρεσία Διαχείρισης ΕΠ Ανταγωνιστικότητα, Επιχειρηματικότητα & Καινοτομία.Τηλ .801 11 36300
http://www.antagonistikotita.gr/epanek/prokirixeis.asp?id=32&cs
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IΙΙ. ΠΟΙΟΤΙΚΟΣ ΕΚΣΥΓΧΡΟΝΙΣΜΟΣ ΜΕΣΑΙΩΝ ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΕΩΝ

Η Δράση στοχεύει στη βελτίωση της ανταγωνιστικότητας των μεσαίων επιχειρήσεων, (Στην κατηγορία των ΜΜΕ, ως μεσαία επιχείρηση,

ορίζεται η επιχείρηση η οποία απασχολεί από 50 έως 249 εργαζομένους και ο ετήσιος κύκλος εργασιών ή το σύνολο του ισολογισμού

είναι ανάμεσα στα 10 έως 43 εκατομμύρια ευρώ),. επενδύοντας στον παραγωγικό εκσυγχρονισμό τους και την υιοθέτηση συστημάτων

τυποποίησης & πιστοποίησης.

Προϋπολογισμός Δράσης: 150 εκατ. ευρώ για το σύνολο των περιφερειών της χώρας. Η Δράση συγχρηματοδοτείται από το Ευρωπαϊκό

Ταμείο Περιφερειακής Ανάπτυξης (ΕΤΠΑ) της Ευρωπαϊκής Ένωσης και από εθνικούς πόρους.

Δικαιούχοι της Δράσης: Υφιστάμενες Μεσαίες Επιχειρήσεις οι οποίες πριν την ημερομηνία ηλεκτρονικής υποβολής της αίτησης

χρηματοδότησης:

• έχουν κλείσει τουλάχιστον 3 διαχειριστικές χρήσεις δωδεκάμηνης διάρκειας

• διαθέτουν έναν τουλάχιστον επιλέξιμο ΚΑΔ του Παραρτήματος ΙV του οδηγού του προγράμματος.

Επενδυτικά Σχέδια & Επιδότηση:Επενδυτικά Σχέδια 50.000 ευρώ έως 400.000 ευρώ. Επιδοτείται το 50% των επιλέξιμων δαπανών.

Περίοδος υποβολής: από 27/6/2018 έως εξαντλήσεως προϋπολογισμού.

Περισσότερες πληροφορίες και για τις τρεις Δράσεις:

http://www.antagonistikotita.gr/epanek/prokirixeis.asp?id

IV. ΠΡΟΣΚΛΗΣΕΙΣ ΤΗΣ ΣΤΡΑΤΗΓΙΚΗΣ ΈΞΥΠΝΗΣ ΕΞΕΙΔΙΚΕΥΣΗΣ ΤΗΣ ΠΕΡΙΦΕΡΕΙΑΣ ΚΡΗΤΗΣ

(RIS3CRETE)

Στην ιστοσελίδα της Στρατηγικής Έξυπνης Εξειδίκευσης της Περιφέρειας Κρήτης (RIS3CRETE):  http://ris3.crete.gov.gr/ έχουν αναρτηθεί

οι 3 νέες Προσκλήσεις, της Στρατηγικής Έξυπνης Εξειδίκευσης της Περιφέρειας :

1. Δράση 1.b.2 «Συμπράξεις Επιχειρήσεων με Οργανισμούς Έρευνας και Διάδοσης Γνώσεων, σε τομείς της RIS3Crete» Τομείς:

• Αγροδιατροφής

• Περιβάλλοντος

• Τουρισμού - Πολιτισμού

http://ris3.crete.gov.gr/prosklisi-1b2/ 

2. Δράση 1.b.3 «Έρευνα και ανάπτυξη από ΜΜΕ, σε τομείς της RIS3Crete» Τομείς:

• Αγροδιατροφής

• Περιβάλλοντος

• Τουρισμού - Πολιτισμού

• Ενέργειας

http://ris3.crete.gov.gr/call-1b3-mme-ris3crete/ 

3. Δράση 4.f.1 «Συμπράξεις Επιχειρήσεων με Οργανισμούς Έρευνας και Διάδοσης Γνώσεων, για την προώθηση τεχνολογιών

χαμηλών εκπομπών διοξειδίου του άνθρακα» Τομέας:  Ενέργειας

http://ris3.crete.gov.gr/prosklisi-4f1/  

Η περίοδος λήξης υποβολής των παραπάνω  προτάσεων είναι εντός του Ιανουαρίου του 2019.

Για περισσότερες; Πληροφορίες μπορείτε να ακολουθήσετε τον παρακάτω σύνδεσμο:

http://ris3.crete.gov.gr
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ΑΝΑΜΕΝΟΜΕΝΑ ΠΡΟΓΡΑΜΜΑΤΑ:

ΠΡΟΔΗΜΟΣΙΕΥΣΗ Β' ΚΥΚΛΟΥ ΓΙΑ ΤΗΝ ΕΝΙΑΙΑ ΔΡΑΣΗ ΚΡΑΤΙΚΩΝ ΕΝΙΣΧΥΣΕΩΝ «ΕΡΕΥΝΩ - ΔΗΜΙΟΥΡΓΩ - ΚΑΙΝΟΤΟΜΩ»

Την προδημοσίευση του Β΄ Κύκλου της Ενιαίας Δράσης Κρατικών Ενισχύσεων ερευνητικών έργων «Ερευνώ– Δημιουργώ– Καινοτομώ»

ανακοίνωσαν στην 83η Διεθνή Έκθεση Θεσσαλονίκης ο Αναπληρωτής Υπουργός Έρευνας και Καινοτομίας Κώστας Φωτάκης και η Γενική

Γραμματέας Έρευνας και Τεχνολογίας ΠατρίτσιαΚυπριανίδου.

Η Δράση εντάσσεται στο Επιχειρησιακό Πρόγραμμα "Ανταγωνιστικότητα, Επιχειρηματικότητα και Καινοτομία" (ΕΠΑνΕΚ, ΕΣΠΑ 2014-2020)

του Υπουργείου Οικονομίας & Ανάπτυξης, συγχρηματοδοτείται από την Ε.Ε. (Ευρωπαϊκό Ταμείο Περιφερειακής Ανάπτυξης) και εθνικούς

πόρους. Έχει συνολικό προϋπολογισμό 460.000.000 ευρώ (Δημόσια Δαπάνη) και  ενδεικτικό προϋπολογισμό για τον Β κύκλο 117.464.278

ευρώ (Δημόσια Δαπάνη).

Βασικοί στόχοι της δράσης είναι η ενίσχυση (α) της Έρευνας και της Δικτύωσης των Επιχειρήσεων, (β) των Συμπράξεων Επιχειρήσεων

με Ερευνητικούς Οργανισμούς και (γ) της Αξιοποίησης των Ερευνητικών αποτελεσμάτων.

Τα ερευνητικά έργα που ενισχύονται από τη Δράση, αφορούν είτε μεμονωμένες επιχειρήσεις, είτε ομάδες επιχειρήσεων, είτε συμπράξεις

επιχειρήσεων με ερευνητικούς οργανισμούς και εμπίπτουν στους στρατηγικούς τομείς προτεραιότητας του ΕΠΑνΕΚ: Υλικά – Κατασκευές,

Τουρισμός, Πολιτισμός & Δημιουργικές Βιομηχανίες, Αγροδιατροφή& Βιομηχανία τροφίμων, Περιβάλλον & Βιώσιμη Ανάπτυξη, Υγεία

& Φάρμακα, Μεταφορές & Εφοδιαστική Αλυσίδα, Ενέργεια, Τεχνολογίες Πληροφορικής & Επικοινωνιών.

Ο Β΄ κύκλος της Δράσης, αναμένεται να προκηρυχθεί προσεχώς,και περιλαμβάνει τέσσερις (4) παρεμβάσεις:

Ι. Έρευνα και Ανάπτυξη από Επιχειρήσεις

II. Συμπράξεις Επιχειρήσεων με Ερευνητικούς Οργανισμούς

III. Αξιοποίηση Ερευνητικών Αποτελεσμάτων

IV. Σφραγίδα Αριστείας (Seal of Excellence) για επιχειρήσεις

Δικαιούχοι της Δράσης είναι α) Επιχειρήσεις και «Λοιποί φορείς που αντιμετωπίζονται ως επιχειρήσεις» και β) Ερευνητικοί οργανισμοί

και «Λοιποί φορείς που αντιμετωπίζονται ως ερευνητικοί οργανισμοί».Η χρονική διάρκεια υλοποίησης των υποβαλλομένων προτάσεων

έργων δεν πρέπει να υπερβαίνει τους τριάντα (30) μήνες.

Επιπρόσθετα, αναμένονται τα Προγράμματα:

ΔΡΑΣΗ ΜΕ ΤΙΤΛΟ: «ΑΞΙΟΠΟΙΗΣΗ ΕΠΙΧΕΙΡΗΜΑΤΙΚΗΣ ΕΜΠΕΙΡΙΑΣ - ΕΠΙΧΕΙΡΗΜΑΤΙΚΗ

ΕΠΑΝΕΚΚΙΝΗΣΗ»

Η Δράση θα παρέχει ένα πλαίσιο νέων επιχειρηματικών ευκαιριών σε άνεργους που στο παρελθόν είχαν αναπτύξει επιχειρηματική δρα-

στηριότητα ή διαθέτουν σημαντική επαγγελματική εμπειρία για να το πράξουν προκειμένου να συμβάλλει στην επανένταξή τους στην

αγορά εργασίας αξιοποιώντας το γνωστικό κεφάλαιο που τα άτομα αυτά κατέχουν.

Ο συνολικά εγκεκριμένος προϋπολογισμός του προγράμματος ανέρχεται στα 54.000.000 εκ ευρώ με το 65% να αποτελεί δημόσια

δαπάνη.Ειδικότερα το πρόγραμμα θα παρέχει ένα πλαίσιο νέων επιχειρηματικών ευκαιριών σε άνεργους που στο παρελθόν είχαν ανα-

πτύξει επιχειρηματική δραστηριότητα ή διαθέτουν σημαντική επαγγελματική εμπειρία για να το πράξουν προκειμένου να συμβάλλει στην

επανένταξή τους στην αγορά εργασίας αξιοποιώντας το γνωστικό κεφάλαιο που τα άτομα αυτά κατέχουν.

Οι βασικοί στόχοι του προγράμματος θα είναι:
Η χρηματοδότηση σύγχρονων επιχειρηματικών δραστηριοτήτων με σαφείς προσανατολισμούς, που αναδύονται και εναρμονίζονται από

τις προτεραιότητες και τους στρατηγικούς στόχους του ΕΠΑνΕΚ αλλά και από γενικότερες ευρωπαϊκές /ή και διεθνείς εξελίξεις για την

ομάδα στόχος «άνεργοι άνω των 45 ετών με πρότερη επιχειρηματική/επαγγελματική εμπειρία». Η αναθέρμανση της επιχειρηματικής δρα-

στηριότητας αξιοποιώντας την επιχειρηματική ικανότητα και δεινότητα έμπειρων επιχειρηματικών στελεχών από την βιομηχανική παρα-

γωγή και μεταποίηση ή άλλους συναφείς με αυτά κλάδους. Η μείωση της ανεργίας στις κρίσιμες ηλικίες προ - συνταξιοδότησης (45 ετών

και άνω), οι οποίες όμως έχουν ιδιαίτερα υψηλά επίπεδα συσσωρευμένης εργασιακής εμπειρίας και τεχνογνωσίας.



Οι δυνητικοί δικαιούχοι της Δράσης θα είναι άνεργοι εγγεγραμμένοι στα μητρώα ανέργων του ΟΑΕΔ κατά την υποβολή της αίτησης και

κατά την ημερομηνία έναρξης της επιχειρηματικής τους δραστηριότητας, οι οποίοι θα ιδρύσουν επιχείρηση (ή θα αποτελούν βασικό μέτοχο

επιχείρησης με ελάχιστο ποσοστό 51%) και δεν θα αποκτήσουν σχέση μισθωτής εργασίας καθ’ όλη τη διάρκεια υλοποίησης του επιχει-

ρηματικού σχεδίου.

Στο πλαίσιο του προγράμματος θα ενισχύονται επιχειρηματικά σχέδια συνολικού προϋπολογισμού ύψους επένδυσης (επιχορηγούμενος

π/υ) από 15.000€ έως 60.000€, για την κάλυψη ισόποσων επιλέξιμων δαπανών για διάστημα μέχρι είκοσι τέσσερις (24) μήνες

από την ημερομηνία της απόφασης ένταξης του επιχειρηματικού σχεδίου. Επιλέξιμες είναι οι δαπάνες που πραγματοποιούνται από

την ημερομηνία υποβολής της Αίτησης Χρηματοδότησης . Ποσοστό ενίσχυσης κατά μέσο όρο 65%.

ΠΡΟΓΡΑΜΜΑ ΕΠΙΔΟΤΗΣΗΣ ΞΕΝΟΔΟΧΕΙΑΚΩΝ ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΕΩΝ ΜΕ ΤΙΤΛΟ: «ΕΡΓΑΛΕΙΟΘΗΚΗ

ΑΝΤΑΓΩΝΙΣΤΙΚΟΤΗΤΑΣ ΜΙΚΡΩΝ ΚΑΙ ΠΟΛΥ ΜΙΚΡΩΝ ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΕΩΝ»

Χαρακτηριστικά του προγράμματος:

• Συνολικός προϋπολογισμός 400.000.000 ευρώ

• Επιδότηση έως 120.000ευρώ

• Επιδότηση 50%

Στόχοι:
• Ενίσχυση των επιχειρήσεων με εξαγωγική δυναμική,

• Παροχή κινήτρων σε επιχειρήσεις για αναζήτηση νέων αγορών,

• Παροχή κινήτρων σε επιχειρήσεις για την πρόσληψη νέου προσωπικού.

Επιδοτούμενες δαπάνες:
Στο πλαίσιο της δράσης, θα χρηματοδοτηθούν δαπάνες, οι οποίες σχετίζονται με:

• Έξοδα για την αγορά μηχανημάτων και εξοπλισμού,

• Παρεμβάσεις για εξοικονόμηση ενέργειας,

• Συστήματα πιστοποίησης και διαχείρισης ποιότητας,

• Σχεδιασμό,

• Τυποποίηση και πιστοποίηση προϊόντων,

• Τεχνικές μελέτες μηχανικών,

• Σύνταξη και παρακολούθηση επενδυτικού σχεδίου,

• Μισθολογικό κόστος εργαζομένων.

Βασικές Προϋποθέσεις Συμμετοχής:
Πριν την ημερομηνία ηλεκτρονικής υποβολής της πρότασης χρηματοδότησης, οι ενδιαφερόμενες επιχειρήσεις θα πρέπει:

• Να έχουν 2 τουλάχιστον ετήσιες μονάδες μισθωτής εργασίας (ΕΜΕ) το έτος που προηγείται της υποβολής του επενδυτικού σχεδίου,

• Να έχουν κλείσει τουλάχιστον τρεις (3) διαχειριστικές χρήσεις δωδεκάμηνης διάρκειας,

• Να καλύπτουν την απαιτούμενη ιδιωτική συμμετοχή όπως ορίζεται από τον οδηγό του προγράμματος. Για την κάλυψη της ιδιωτικής

συμμετοχής ο δυνητικός δικαιούχος της ενίσχυσης μπορεί να χρησιμοποιήσει ιδίους πόρους (ίδια συμμετοχή) ή/και δάνειο,

• Να μην είναι προβληματικές επιχειρήσεις και να μην βρίσκονται υπό πτώχευση, εκκαθάριση ή αναγκαστική διαχείριση.

ΠΡΟΓΡΑΜΜΑΤΑ
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ΔΡΑΣΗ ΜΕ ΤΙΤΛΟ: «ΑΝΑΒΑΘΜΙΣΗ ΜΜΕ ΓΙΑ ΛΙΑΝΙΚΟ ΕΜΠΟΡΙΟ, ΕΣΤΙΑΣΗ ΚΑΙ ΙΔΙΩΤΙΚΗ
ΕΚΠΑΙΔΕΥΣΗ»

Αναμένεται η νέα δράση με τίτλο «Αναβάθμιση ΜμΕ για λιανικό εμπόριο, εστίαση και ιδιωτική εκπαίδευση». Η δράση αφορά στην ανα-
βάθμιση υφιστάμενων πολύ μικρών, μικρών και μεσαίων επιχειρήσεων του τομέα του λιανεμπορίου και των υπηρεσιών (λιανικό εμπόριο,
εστίαση, ιδιωτική εκπαίδευση) γύρω από τις τέσσερις κατηγορίες παρεμβάσεων:

• Παρεμβάσεις για εξοικονόμηση ενέργειας

• Παρεμβάσεις για ενσωμάτωση των τεχνολογιών πληροφορικής και επικοινωνιών στην παρεχόμενη υπηρεσία

• Παρεμβάσεις για την ενίσχυση της υγιεινής και ασφάλειας των χώρων

• Παρεμβάσεις για ενίσχυση της εφοδιαστικής αλυσίδας.

Ο ενδεικτικός προϋπολογισμός της δράσης ανέρχεται σε 50.000.000 € (δημόσια δαπάνη) και θα διατεθεί σε δύο κύκλους. Ο συνολικός
προϋπολογισμός των ενισχυόμενων επενδυτικών σχεδίων εκτιμάται ότι ανέρχεται σε 111.100.000 εκατ. ευρώ €.

Δυνητικοί δικαιούχοι είναι πολύ μικρές, μικρές και μεσαίες επιχειρήσεις στους κλάδους: λιανικό εμπόριο, εστίαση, ιδιωτική εκπαίδευση
(παιδικοί σταθμοί, νηπιαγωγεία).

Επιλέξιμες δράσεις ανά κατηγορία παρέμβασης:

Στο πλαίσιο της εξοικονόμησης ενέργειας θα περιλαμβάνουν:

Εργασίες διαμόρφωσης των ενδεδειγμένων χώρων της επιχείρησης για την βελτιστοποίηση της διαχείρισης της ενέργειας και του περι-
βαλλοντικού αποτυπώματος

Ανανέωση εξοπλισμού με νέο, βελτιωμένης ενεργειακής απόδοσης

Πιστοποίηση επιχειρήσεων με σύγχρονα εξειδικευμένα πρότυπα με σκοπό τη βελτίωση της ποιότητας των υπηρεσιών, όπως το πρότυπο
ΕΛΟΤ 1452- Σύστημα διαχείρισης της ποιότητας εμπορικών καταστημάτων.

Επιλέξιμες δράσεις του Προγράμματος στον τομέα των ΤΠΕ θα περιλαμβάνουν:

Ανάπτυξη ηλεκτρονικών συστημάτων προβολής προϊόντων και υπηρεσιών στο διαδίκτυο (websites)

Ανάπτυξη ηλεκτρονικών καταστημάτων (e-shops)

Ανάπτυξη επιχειρηματικών πυλών για πρόσβαση από κινητές συσκευές (mobileportals)

Ανάπτυξη επιχειρηματικών εφαρμογών για πρόσβαση από κινητές συσκευές (mobileapps)

Ανανέωση παιδαγωγικού υλικού (διαδραστικοί πίνακες, projectors)

Σχετικά με πληροφορίες για όλα τα παραπάνω προγράμματα στο 

Επιμελητήριό μας, αρμόδιος είναι ο κ. Θεόδωρος Τσαούλης, τηλέφωνο 28310.57330
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Πραγματοποιήθηκε το Σάββατο 24 Νοεμβρίου 2018 από το Επιμελητήριο Ρεθύ-

μνης, η ημερίδα σχετικά με τον εξωδικαστικό μηχανισμό ρύθμισης οφειλών,

με παρουσία πλήθους συμμετεχόντων.

ΠΡΑΓΜΑΤΟΠΟΙΗΘΗΚΕ ΣΤΟ ΕΠΙΜΕΛΗΤΗΡΙΟ ΡΕΘΥΜΝΗΣ Η ΕΚΔΗΛΩΣΗ ΜΕ ΘΕΜΑ:

«ΕΞΩΔΙΚΑΣΤΙΚΟΣ ΜΗΧΑΝΙΣΜΟΣ 

ΡΥΘΜΙΣΗΣ ΟΦΕΙΛΩΝ ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΕΩΝ, 

ΕΛΕΥΘΕΡΩΝ ΕΠΑΓΓΕΛΜΑΤΙΩΝ ΚΑΙ

ΑΓΡΟΤΩΝ ΠΡΟΣ ΑΑΔΕ, ΕΦΚΑ ΚΑΙ 

ΤΡΑΠΕΖΕΣ - ΚΟΚΚΙΝΑ ΔΑΝΕΙΑ»  
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Ομιλητής ήταν ο Ειδικός Γραμματέας Διαχείρισης Ιδιωτικού Χρέους κ. Φώτης Κουρμούσης, ο οποίος προχώρησε στην παρουσίαση

του νομοθετικού πλαισίου του μηχανισμού,που αφορά στη ρύθμιση οφειλών επιχειρήσεων, ελευθέρων επαγγελματιών, αγροτών,

όπως αυτό έχει προκύψει μετά από τις πρόσφατες τροποποιήσεις του, αλλά και τα επιμέρους  βήματα και δικαιολογητικά που προ-

βλέπονται για την ένταξη σε αυτόν.

Στην εισήγηση του, ο κ. Κουρμούσης ανέλυσε μια σειρά ζητημάτων που άπτονται της εφαρμογής του εξωδικαστικού μηχανισμού ρύθ-
μισης οφειλών επιχειρήσεων, όπως μεταξύ άλλων την ανάλυση των επιμέρους προϋποθέσεων ένταξης στον μηχανισμό ρύθμισης
των ιδιωτικών χρεών, μέσα από τις νέες ευνοϊκές διατάξεις που έχουν ενσωματωθεί σε αυτόν, τόσο για τα κόκκινα δάνεια όσο και
για τις οφειλές προς το δημόσιο (Δ.Ο.Υ., ΕΦΚΑ κλπ). Παρόντες ήταν  μέλη του Διοικητικού Συμβουλίου και ο Πρόεδρος του Επιμελη-
τηρίου Ρεθύμνης κ. Γιώργος Γιακουμάκης, ο οποίος συντόνισε την παρουσίαση και τη συζήτηση που ακολούθησε, όπου δόθηκαν  απαν-
τήσεις σε ερωτήματα και απορίες των συμμετεχόντων.



ΔΥΟ ΕΛΑΙΟΥΡΓΙΚΕΣ ΕΤΑΙΡΕΙΕΣ ΤΟΥ ΡΕΘΥΜΝΟΥ ΣΤΗΝ

EΚΘΕΣΗ “SIaL PaRIS 2018” ΜΕ ΕΠΙΧΟΡΗΓΗΣΗ ΤΟΥ

ΕΠΙΜΕΛΗΤΗΡΙΟΥ ΡΕΘΥΜΝΗΣ

ΔΡΑΣΤΗΡΙΟΤΗΤΕΣ

52 / ΕΠΙ + ΕΠΙ ΟΚΤΩΒΡΙΟΣ-ΝΟΕΜΒΡΙΟΣ 2018

Δύο Ρεθυμνιώτικες επιχειρήσεις από τον Άγιο Βασίλειο που δραστηριοποιούνται στον τομέα της

ελιάς και του ελαιόλαδου, εκπροσώπησαν το Ρέθυμνο στην κορυφαία διεθνή έκθεση “SIAL PARIS

2018”: πρόκειται για τις εταιρείες: Ladi Τσουδερός (ΤΣΟΥΔΕΡΟΣ ΕΠΕ- Ασώματος), και Plakias

Olive Oil (Γεώργιος Σταυγιανουδάκης - Μαριού Αγ. Βασιλείου).
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Η συμμετοχή αυτή κατέστη δυνατή και με την συμβολή μέσω επιχορήγησης από το Επιμελητήριο Ρεθύμνης σημαντικού μέρους  των
εξόδων συμμετοχής των παραπάνω  επιχειρήσεων – μελών του οι οποίες,  στην SIAL 2018 φιλοξενήθηκαν στο Περίπτερο της Περι-
φέρειας Κρήτης,.

Σε ότι αφορά στην έκθεση SIAL 2018, πρόκειται για μια από τις σπουδαιότερες εκθέσεις Τροφίμων - Ποτών στον κόσμο, και η οποία
πραγματοποιήθηκε, από 21 έως 25 Οκτωβρίου 2018, στο Παρίσι (Εκθεσιακό Κέντρο του Παρισιού, Paris – NordVillepin -
https://www.sialparis.com/ ).  Η παρουσία των επιχειρήσεων μας στην  διοργάνωση αυτή, εντάσσεται στο πλαίσιο των ενεργειών του
Επιμελητηρίου Ρεθύμνης για  την υποστήριξη και ανάπτυξη της εξωστρέφειας των Ρεθυμνιώτικων επιχειρήσεων στην διεθνή αγορά.



ΔΡΑΣΤΗΡΙΟΤΗΤΕΣ
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ΝΕΕΣ ΥΠΗΡΕΣΙΕΣ ΤΩΝ ΕΠΙΜΕΛΗΤΗΡΙΩΝ
ΠΡΟΣ ΤΙΣ ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΕΙΣ - ΜΕΛΗ ΤΟΥΣ

Σε νέα τεχνολογική εποχή περνούν

τα Επιμελητήρια προσφέροντας

εξειδικευμένες υπηρεσίες στα

μέλη τους και ανοίγοντάς τους έτσι

εύκολους δρόμους, τόσο για τη

χρηματοδότησή τους από κοινοτι-

κά και άλλα προγράμματα όσο και

για την ανάπτυξή τους στη σύγχρο-

νη εποχή της εκπαίδευσης.

Πιο συγκεκριμένα, η Κεντρική Ένωση Επι-
μελητηρίων προσφέρει στο σύνολο των
Ελληνικών επιχειρήσεων-μελών των
Επιμελητηρίων δύο νέες πρωτοπόρες
τεχνολογικά υπηρεσίες. Πρόκειται για την
υπηρεσία εύρεσης επενδυτικών προγραμ-
μάτων και την υπηρεσία ηλεκτρονικής (εξ
αποστάσεως) εκπαίδευσης.

Η υπηρεσία εύρεσης επενδυτικών προ-
γραμμάτων στοχεύει στην έγκυρη και
έγκαιρη ενημέρωση των ενδιαφερόμενων
επιχειρήσεων σχετικά με τα διαθέσιμα χρη-
ματοδοτικά μέσα. Πρόκειται για μια ολο-
κληρωμένη διαδικτυακής πλατφόρμας
παροχής διαδραστικών υπηρεσιών
(http://investmenttools.uhc.gr/), στην
οποία οι επιχειρήσεις θα μπορούν να ανα-
τρέχουν για να αντλούν όλες τις αναγκαίες
πληροφορίες για όλα τα νέα επενδυτικά

προγράμματα και προγράμματα απασχόλη-
σης, όπως και όλες τις προϋποθέσεις
ένταξής τους σε αυτά. Λόγω της διαδρα-
στικότητας της πλατφόρμας ο επιχειρημα-
τίας-χρήστης θα έχει τη δυνατότητα να
εισάγει στην πλατφόρμα το επιχειρηματικό
του προφίλ και να ενημερώνεται εξειδι-
κευμένα για τα προγράμματα που ταιριά-
ζουν στην επιχείρησή του. Σημειώνεται ότι
σε περίπτωση ανάρτησης νέων επενδυτι-
κών προγραμμάτων το σύστημα αυτόματα
αναζητεί, ταυτοποιεί και στη συνέχεια ενη-
μερώνει κάθε ενδιαφερόμενη επιχείρηση. 

Η υπηρεσία ηλεκτρονικής (εξ αποστάσε-
ως) ασύγχρονης  εκπαίδευσης της Κεντρι-
κής Ένωσης Επιμελητηρίων (http://elearn-
ing.uhc.gr/) ενσωματώνει σύγχρονες και
καινοτόμες μεθόδους, εξασφαλίζοντας
την υποστήριξη της ομαλής και απρόσκο-
πτης λειτουργίας κάθε επιχείρησης. Μέσω
της υπηρεσίας αυτής οι επιχειρήσεις έχουν
τη δυνατότητα πρόσβασης σε ηλεκτρονική
βιβλιοθήκη, στην οποία έχει αναπτυχθεί
μεγάλος αριθμός μαθημάτων ασύγχρονης
τηλεκατάρτισης. Σύντομα, η ηλεκτρονική
βιβλιοθήκη της ΚΕΕ θα εμπλουτιστεί με
νέα μαθήματα και παράλληλα θα λειτουρ-
γήσει Web TV Channel, στο οποίο διακε-
κριμένοι Εκπαιδευτές, Εμπειρογνώμονες,
Καθηγητές Πανεπιστημίων κ.α. θα παρου-

σιάζουν live ενημερωτικές εκπομπές που
θα αφορούν σε θέματα της επικαιρότητας,
τα οποία απασχολούν την επιχειρηματική
κοινότητα.

Ο κάθε χρήστης της πλατφόρμας τηλεκα-
τάρτισης έχει τη δυνατότητα να παρακο-
λουθήσει τα μαθήματα που επιθυμεί, όποτε
εκείνος το επιθυμεί, από οποιαδήποτε
συσκευή με πρόσβαση στο διαδίκτυο. Τα
οικονομικά ενήμερα μέλη θα έχουν πρό-
σβαση σε όλα τα μαθήματα, κάθε κατηγο-
ρίας, ανεξάρτητα με το αν τα μαθήματα
αυτά τους ενδιαφέρουν επαγγελματικά ή
προσωπικά. Άλλωστε έχει παρατηρηθεί
ότι οι επιχειρήσεις που επιτρέπουν την
πρόσβαση σε πολύτιμα εκπαιδευτικά
θέματα στο προσωπικό τους, απολαμβά-
νουν μεγαλύτερη αφοσίωση από αυτούς
τους εργαζομένους, οι οποίοι νιώθουν πιο
ολοκληρωμένοι στο χώρο εργασίας τους.

Τέλος, είναι ιδιαιτέρως σημαντικό πως τα
στελέχη των επιχειρήσεων ή οι ίδιοι οι επι-
χειρηματίες θα μπορούν να επικοινωνούν
μέσω της πλατφόρμας εκπαίδευσης με
άλλους, οι οποίοι επίσης παρακολουθούν
τα ίδια μαθήματα και συμμετέχουν στα ίδια
τμήματα, να ανταλλάσσουν απόψεις και
εμπειρίες και να δημιουργείται με αυτόν
τον τρόπο ένα «δίκτυο» επαγγελματιών με
κοινούς στόχους και ανησυχίες.



Ποιά είναι τα πλεονεκτήματα
της ψηφιακής υπογραφής
νέας γενιάς;
• Ο κάτοχος άυλης ψηφιακής υπογραφής

μπορεί να υπογράψει ηλεκτρονικά ένα
ψηφιακό έγγραφο από κάθε τύπου
συσκευή (desktop, laptop, tablet,
smartphone) και χρειάζεται να έχει
μόνο σύνδεση στο διαδίκτυο, χωρίς να
απαιτείται η εγκατάσταση επιπλέον ειδι-
κού λογισμικού (driver).

• Για το One Time Password (κωδικός
μιας χρήσης), ο κάτοχος δεν χρειάζεται
να χρησιμοποιήσει κάποιο usb stick,
αλλά το σύστημα αποστέλλει αυτόματα
στο κινητό του τηλέφωνο τον απαραί-
τητο κωδικό.

• Ο πάροχος υπηρεσιών πιστοποίησης
καταγράφει το πότε δημιουργείται κάθε
ψηφιακή υπογραφή και κατά συνέπεια
υπάρχει η δυνατότητα ενημέρωσης
του κατόχου, κάθε φορά που δημι-
ουργείται μία απομακρυσμένη υπο-
γραφή, μέσω αναφοράς email ή SMS.

• Το κόστος απόκτησης της άυλης
ψηφιακής υπογραφής είναι φθηνότερο
κατά 30% περίπου, από την κλασική
ψηφιακή υπογραφή.

• Ευκολία απόκτησης της ψηφιακής υπο-
γραφής με μια μόνο επίσκεψη στο οικείο
Επιμελητήριο.

Διαδικασία απόκτησης
ψηφιακής 

υπογραφής νέας γενιάς (ΨΥ)

- Πρώτο βήμα - Ηλεκτρονικές Υποβολές Αιτήσεων

Α) ηλεκτρονική υποβολή αίτησης στο site

της Κεντρικής Ένωσης Επιμελητηρίων

- Υπηρεσία Αρχής Εγγραφής ΥΠ.Α.Ε.

Το Επιμελητήριο Ρεθύμνης προσφέρει στις επιχειρήσεις του Ρεθύμνου μια σύγχρονη και
ιδιαίτερα ανταγωνιστική λύση απομακρυσμένης ψηφιακής υπογραφής. Ο ιδιοκτήτης
του ψηφιακού πιστοποιητικού του Επιμελητηρίου Ρεθύμνης δεν χρειάζεται να έχει στην
κατοχή του κάποια ειδική συσκευή δημιουργίας υπογραφής, αλλά χρησιμοποιεί μία άυλη
διάταξη ασφάλειας η οποία είναι βασισμένη σε πρότυπα (Public Key Infrastructure -
PKI) και επιτρέπει την επικύρωση των εγγράφων από οποιονδήποτε, οπουδήποτε και
οποτεδήποτε και η οποία συνεργάζεται άψογα με όλες τις δημοφιλείς μορφές εγγράφων
και επιχειρηματικών εφαρμογών.

Η δημιουργία εξ αποστάσεως ψηφιακών υπογραφών λύνει το μεγάλο πρόβλημα που
προκαλεί η διαχείριση και η τεχνική υποστήριξη των έξυπνων καρτών ή των USB
tokens, απελευθερώνοντας το χρήστη από τους τεχνολογικούς περιορισμούς της τερ-
ματικής συσκευής που χρησιμοποιεί. Επιτρέπει την εύκολη κλιμάκωση της εφαρμογής
των ψηφιακών υπογραφών, ανεξάρτητα του αριθμού των χρηστών του φορέα ή της
γεωγραφικής τους θέσης. Η κάθε επιχείρηση μπορεί να υιοθετήσει νέες λύσεις όπως
το Bring Your Own Device (BYOD) ή το Choose Your Own Device (CYOD), παρέχοντας
μέγιστη ασφάλεια και ευελιξία στη διεκπεραίωση των ηλεκτρονικών εγγράφων.

ΑΠΟΚΤΗΣΗ ΨΗΦΙΑΚΗΣ ΥΠΟΓΡΑΦΗΣ 
ΑΠΟ ΤΟ ΕΠΙΜΕΛΗΤΗΡΙΟ ΡΕΘΥΜΝΗΣ
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Β) ηλεκτρονική υποβολή αίτησης στη διαδικτυακή πύλη "ΕΡΜΗΣ"

Υποβολή αίτησης στο tab "υποβολή αίτησης" και εγγραφή στη διαδικτυακή πύλη

"ΕΡΜΗΣ" (www.ermis.gov.gr) - πατήστε εδώ για οδηγίες. Πέραν της υποβολής της

αίτησής σας, θα πρέπει υποχρεωτικά να τυπώσετε την αίτηση - υπεύθυνη δήλωση.

Σημαντικό: Για την είσοδό σας στον ΕΡΜΗ θα χρειαστείτε τον προσωπικό σας κωδικό

TAXIS.

- Δεύτερο βήμα - έλεγχος ταμειακής ενημερότητας. (Ο υπάλληλος του Επιμελη-

τηρίου, ενημερώνεται για την αίτηση του ενδιαφερόμενου και ελέγχει αν είναι μέλος του

Επιμελητηρίου και ταμειακά ενήμερος. Αν όλα είναι ΟΚ, το σύστημα αποστέλλει αυτό-

ματα στον ενδιαφερόμενο, μήνυμα με την ταυτότητα πληρωμής, το κόστος απόκτησης

της ΨΥ και τον ενημερώνει ότι με επόμενο μήνυμα θα λυθεί στο Επιμελητήριο για την

ταυτοποίηση και ενεργοποίηση της ΨΥ. Αν υπάρχουν ταμιακές εκκρεμότητες, το

σύστημα αποστέλλει αυτόματα σχετική ενημέρωση προς διεκπεραίωση).

- Τρίτο βήμα - ηλεκτρονική πληρωμή του κόστους απόκτησης ΨΥ. (Με την ενη-

μέρωση των πληρωμών από το διατραπεζικό σύστημα ΔΙΑΣ, το σύστημα αποστέλλει

αυτόματα μήνυμα στον ενδιαφερόμενο, προκειμένου να προσέλθει στο Επιμελητήριο για

την ταυτοποίηση και ενεργοποίηση της ΨΥ.)

- Τέταρτο βήμα - ταυτοποίηση & ενεργοποίηση. (Με την επίσκεψη του ενδιαφε-

ρόμενου στο Επιμελητήριο, ο αρμόδιος υπάλληλος τον ταυτοποιεί με την ταυτότητά του

μέσα από το site "ΕΡΜΗΣ", σαρώνει και αποθηκεύει στην εφαρμογή την υπογεγραμμένη

αίτηση – υπεύθυνη δήλωση και τη φωτοτυπία της ταυτότητάς του.

Προσοχή!! η αίτηση - υπεύθυνη δήλωση πρέπει να υπογράφεται με την παρουσία σας

στο Επιμελητήριο. 

Η ενεργοποίηση της ΨΥ μπορεί να 

γίνει με δυο τρόπους:

α) στο Επιμελητήριο με την βοήθεια του αρμόδιου υπαλλήλου από ειδική θέση εργασίας,

β) στις εγκαταστάσεις του ενδιαφερόμενου με ειδικές γραπτές οδηγίες.

Η διάρκεια των ψηφιακών πιστοποιητικών και της υπηρεσίας/άδειας χρήσης της Ασφα-

λούς Διάταξης Υπογραφής θα είναι 5 έτη και το συνολικό κόστος θα ανέρχεται στο ποσό

των 80 ευρώ, πλέον Φ.Π.Α. 24%.

Για την υποστήριξη των ενδιαφερομένων επιχειρήσεων – μελών μας στην ενεργοποίηση

της Ψηφιακής Υπογραφής τους, το Επιμελητηρίου Ρεθύμνης έχει δημιουργήσει ειδική

«Ψηφιακή Γωνιά» (DIGITaL CORNER) στο Επιμελητήριο, με εκπαιδευμένο προσωπικό

που θα συνδράμει την κάθε επιχείρηση - μέλος, στην απόκτηση και χρήση της άυλης

ψηφιακής υπογραφής.

Για περαιτέρω πληροφορίες στην Ψηφιακή Γωνιά του Επιμελητηρίου Ρεθύμνης,

τηλ. 28310 57330, email: info@eber.gr  
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ΣΥΝΕΔΡΙΑΣΗ ΔΙΟΙΚΗΤΙΚΟΥ ΣΥΜΒΟΥΛΙΟΥ
ΕΠΙΜΕΛΗΤΗΡΙΟΥ ΜΑΣ ΣΤΙΣ 3/10/2018

Πραγματοποιήθηκε την Τετάρτη, 3 Οκτωβρίου 2018, τακτική συνεδρίαση του

Διοικητικού Συμβουλίου του Επιμελητηρίου Ρεθύμνης. 

Στη συνεδρίαση αυτή, μεταξύ των άλλων, το Διοικητικό Συμβούλιο:
1. Αποτίμησε την τρέχουσα τουριστική περίοδο, η οποία βαίνει στη λήξη της. Κοινές διαπιστώσεις των μελών του Διοικητικού

Συμβουλίου, ήταν: 

α) Η τουριστική περίοδος, από άποψη αριθμού αφίξεων, πήγε πάρα πολύ καλά, καλύτερα από την προηγούμενη. Η αύξηση του αριθ-
μού των αφίξεων δεν συνοδευόταν, όμως, από παράλληλη αύξηση των εισπράξεων των επιχειρήσεων, εξαιτίας του γεγονότος
ότι η πλειοψηφία των επισκεπτών κατανάλωσε μικρότερα χρηματικά ποσά, σε σύγκριση με προηγούμενες χρονιές. Η απώλεια των
Ρώσσων τουριστών, οι οποίοι καταναλώνουν στις διακοπές τους μεγάλα χρηματικά ποσά, υπήρξε ιδιαίτερα αισθητή.

ΔΡΑΣΤΗΡΙΟΤΗΤΕΣ
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β) Τα καταστήματα εστίασης και διασκέδασης δούλεψαν πάρα πολύ καλά, τόσο από Έλληνες όσο και αλλοδαπούς επισκέπτες και μάλι-

στα διαφαίνεται η τάση να καθιερωθεί το Ρέθυμνο, ως γαστρονομικός προορισμός, με έμφαση στην Κρητική κουζίνα και τα υψηλής

ποιότητας τοπικά προϊόντα. Βέβαια, παραμένουν τα προβλήματα στον κλάδο που αφορούν ιδιαίτερα στον υψηλό συντελεστή του

Φ.Π.Α.

γ) Οι βραχυχρόνιες μισθώσεις ακινήτων μέσω της πλατφόρμας του παγκόσμιου κολοσσού Airbnb σημειώνουν, τα τελευταία χρόνια,

και στο Ρέθυμνο αυξημένη ζήτηση. Έχουν προκαλέσει προβλήματα στους επαγγελματίες του τουρισμού, κυρίως όσον αφορά στον

αθέμιτο ανταγωνισμό που προκαλείται, κυρίως από τη μη φορολόγηση τους, όσον και από τη πιθανή δυσφήμιση του τουριστικού

προϊόντος, λόγω της αμφιβόλου ποιότητας, πολλές φορές, των χώρων που προσφέρονται για ενοικίαση. Υπάρχει επιτακτική η

ανάγκη άμεσης λήψης μέτρων από την Ελληνική νομοθεσία, τόσον για την προστασία των επαγγελματιών του τουριστικού κλάδου,

όσο και για την προστασία των άλλων ενοίκων των πολυκατοικιών, τα οποία θα αφορούν στη φορολόγηση των προσφερομένων

κατοικιών, τον αριθμό των επιτρεπόμενων ημερών εκμίσθωσης κλπ.

δ) Έντονος προβληματισμός υπήρξε, όσον αφορά και στον τρόπο διοργάνωσης των διαφόρων «πανηγυριών» στην ενδοχώρα του

Ρεθύμνου. Ο προβληματισμός αφορά, κυρίως, στην τήρηση των υγειονομικών διατάξεων προστασίας της δημόσιας υγείας, την

έκδοση φορολογικών στοιχείων, τον αριθμό των πανηγυριών που διοργανώνονται, στη διάρκεια του έτους, στο ίδιο χωριό και

τον αθέμιτο ανταγωνισμό που συντελείται σε βάρος των επαγγελματιών του κλάδου. 

2. Όρισε τους νέους εκπροσώπους του για την Εφαρμογή της Στρατηγικής Έξυπνης Εξειδίκευσης της Περιφέρειας Κρήτης

(RIS3Crete), κατά τομείς προτεραιότητας, ως εξής: 

Ι) Αγροδιατροφικός τομέας: α) Γεώργιος Γιακουμάκης, ως τακτικός, β) Κων/νος Σπυριδάκης, ως αναπληρωματικός, 

ΙΙ) Πολιτιστικός - Τουριστικός Τομέας: α) Εμμανουήλ Ψαρουδάκης, ως τακτικός, β) Μιχαήλ Χριστοφοράκης, ως αναπληρωματικός, 

ΙΙΙ) Περιβαλλοντικός Τομέας: α) Θωμάς Παπαδογιάννης, ως τακτικός, β) Αναστασία Μανώλα, ως αναπληρωματικός, 

ΙV) Τομέας της Γνώσης: α) Γεώργιος Πολιουδάκης, ως τακτικός, β) Παρασκευή Αραπλή, ως αναπληρωματικός. 

Στόχος της της Στρατηγικής Έξυπνης Εξειδίκευσης είναι η στήριξη της επιχειρηματικότητας και της έρευνας/καινοτομίας, με την κατά-

θεση-συζήτηση-επεξεργασία καινοτόμων προτάσεων, αναφορικά με τις παραπάνω δράσεις. Κεντρική επιδίωξη της διαδικασίας επι-

χειρηματικής ανακάλυψης είναι η αξιοποίηση καινοτόμων ιδεών (προϊόντων και διεργασιών) και όχι η απλή αναπαραγωγή ήδη υπαρ-

χόντων καθώς και η εστίαση σε περιορισμένο αριθμό στρατηγικών επιλογών που διαθέτουν σημαντικές προοπτικές ανάπτυξης και

εξαγωγών ή καλύπτουν σημαντικά κενά στο τομέα παροχής υπηρεσιών προς τους πολίτες.

3. Ενέκρινε την επιχορήγηση της Ομοσπονδίας Επαγγελματιών, Βιοτεχνών, Εμπόρων Ρεθύμνου, με το ποσό των 3.100,00

Ευρώ (τρεις χιλιάδες εκατό) για συμμετοχή στα έξοδα ένταξης του Λιμένα Ρεθύμνου στη Διεθνή Ένωση Κρουαζιέρας, με

στόχο την προβολή του Ρεθύμνου ως προορισμός διεθνούς κρουαζιέρας.

4. Ενέκρινε την επιχορήγηση του «Συνδέσμου Εξαγωγέων Κρήτης» με το ποσό των 1.000,00 Ευρώ (χιλίων) προκειμένου να

συνεχίσει τις αξιόλογες προσπάθειές του για την προώθηση των εξαγωγών. 

5. Ενέκρινε την επιχορήγηση του Συνδέσμου Τουριστικών και Ταξιδιωτικών Πρακτορείων Ρεθύμνου με το ποσό των 2.000,00

Ευρώ (δυο χιλιάδες), για συνέχιση της εύρυθμης λειτουργίας του και την προβολή του τουριστικού προϊόντος του Ρεθύμνου.

6. Ενημερώθηκε από τα μέλη του: α) Νικόλαο Ρεϊζάκη και β) Μιχαήλ Χριστοφοράκη, αρμόδιους για θέματα παρακολούθησης

της εφαρμογής της νέας νομοθεσίας για τα πνευματικά δικαιώματα στις επιχειρήσεις του Ρεθύμνου, για τις εξελίξεις στο

θέμα, ύστερα από τη συμμετοχή τους, ως εκπροσώπων, σε συνεδρίαση της Επιτροπής Πνευματικών Δικαιωμάτων της Κεν-

τρικής Ένωσης Επιμελητηρίων που πραγματοποιήθηκε στην Αθήνα στις 18/9/2018. 
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Πραγματοποιήθηκε στις 29Οκτωβρίου 2018, στα Χανιά, στα γραφεία του Επιμελητηρίου Χανίων, συνεδρίαση του Περιφερειακού Επι-
μελητηριακού Συμβουλίου Κρήτης (ΠΕΣΚ).

Το ΠΕΣΚ αποτελεί νέο θεσμό που νομοθετήθηκε με τις διατάξεις των άρθρων 86 και επόμενα του Ν. 4497/2017. Σύμφωνα με τις δια-
τάξεις αυτές, το ΠΕΣΚ έχει ως αποστολή τον συντονισμό της δράσης των Επιμελητηρίων της Περιφέρειας, με βάση τις αρχές της απο-
δοτικότητας και της ισόρροπης περιφερειακής ανάπτυξης.

Στη συνεδρίαση αυτή, μεταξύ των άλλων, το ΠΕΣΚ αποφάσισε τα εξής:
1. Εκφράζει τη βαθιά ανησυχία του για το πρόβλημα ενεργειακής επάρκειας της Κρήτης εξαιτίας του συνδυασμού της αυξανόμενης

ζήτησης με τη διακοπή λειτουργίας ντιζελοκίνητων μονάδων ηλεκτροπαραγωγής από το έτος 2021, επειδή θεωρεί ότι η βιώσιμη
ανάπτυξη του νησιού εξαρτάται σε μέγιστο βαθμό από την ενεργειακή του επάρκεια.

Επειδή πρόκειται περί μείζονος και ζωτικού θέματος, θεωρεί αναγκαίες και απαραίτητες τις εξής παρεμβάσεις:

α) εξεύρεση λύσης, σε πολιτικό επίπεδο, για την ηλεκτρική διασύνδεση Κρήτης – Αττικής «Μεγάλο Καλώδιο», ύστερα από την πρό-
σφατη εμπλοκή στις τεχνικές διαπραγματεύσεις Υπουργείου Περιβάλλοντος και Ενέργειας με τη Γενική Διεύθυνση Ενέργειας της
Κομισιόν, β) απελευθέρωση των Φωτοβολταϊκών συστημάτων σε στέγες, χωρίς περιορισμό ισχύος και στην ύπαιθρο με μέγιστη
ισχύ τα 100 kw ανά σταθμό, γ) παροχή κινήτρων για τη δημιουργία πολυμετοχικών εταιρειών που θα εκμεταλλεύονται μεσαίας κλί-
μακας ανανεώσιμες πηγές ενέργειας της τάξης των 1-2 Mw, δ) παροχή κινήτρων για την οργανωμένη προσπάθεια μείωσης της
κατανάλωσης ενέργειας με δράσεις και εφαρμογές εξοικονόμησης ενέργειας σε ολόκληρο το νησί, ε) συντονισμός, σε επίπεδο
Περιφέρειας, των έργων εξοικονόμησης ενέργειας σε συνεργασία με τους Δήμους, στ) ενημέρωση του κοινού για τη δημιουργία
συνείδησης στα θέματα αυτά, ζ) επίσπευση των διαδικασιών αδειοδότησης δημιουργίας του υβριδικού σταθμού παραγωγής ηλε-
κτρικής ενέργειας που σχεδιάζεται στο Φράγμα των Ποταμών Αμαρίου, ισχύος 50 Mw, ο οποίος, στη πλήρη λειτουργία του, ανα-
μένεται να συμβάλλει τα μέγιστα στην επίλυση του ενεργειακού προβλήματος της Κρήτης και την απεξάρτηση της παραγωγής ηλε-
κτρικής ενέργειας του νησιού από τα στερεά καύσιμα.

ΔΡΑΣΤΗΡΙΟΤΗΤΕΣ
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2. Εκφράζει την ανησυχία του σχετικά με την υπάρχουσα διαχείριση των υδάτινων πόρων της Κρήτης, σε συνδυασμό με το παγκόσμιο

φαινόμενο της κλιματικής αλλαγής και της λειψυδρίας. Πρόκειται για ένα πολύ μεγάλο πρόβλημα που θα εμφανισθεί στην Κρήτη

κατά τα επόμενα έτη, λόγω και της αυξημένης κατανάλωσης νερού κατά τους καλοκαιρινούς μήνες, εξαιτίας και της αύξησης του

τουρισμού. Η αύξηση των πιέσεων στο υδάτινό περιβάλλον καθιστά αναγκαία την εφαρμογή βιώσιμων πολιτικών ανάπτυξης και

διαχείρισης των υδάτινων πόρων, μέσω σχεδιασμού, υλοποίησης και βέλτιστης λειτουργίας έργων υποδομής και παρεμβάσεων

διαχείρισης τόσο της προσφοράς όσο και της ζήτησης, πχ. μέσω μέτρων εξοικονόμησης και επαναχρησιμοποίησης του νερού. 

Πριν είναι πολύ αργά, το Περιφερειακό Συμβούλιο κρίνει αναγκαία τη λήψη των εξής μέτρων:

α) άσκηση πιέσεων περισσότερης ευαισθητοποίησης Περιφέρειας, Δήμων Κρήτης και γενικά φορέων διαχείρισης, στη διαχείριση και

εξοικονόμηση υδάτινων πόρων, β) ανάγκη καταγραφής διαθέσιμων υδάτινων πόρων, γ) ανάγκη κατασκευής νέων φραγμάτων και

ταχείας ολοκλήρωσης φραγμάτων υπό μελέτη ή κατασκευή, όπως του φράγματος του Πλατύ Ποταμού, σε κάθε νομό, ώστε η κάθε

Περιφερειακή Ενότητα να είναι αρμόδια για την ορθολογική και βάσει των αναγκών της, χρήση των υδάτινων πόρων, δ) εξέταση

δυνατότητας υιοθέτησηςτεχνολογίας ανάκτησης πόσιμου νερού από θαλασσινό (αφαλάτωση),ε) ανάγκη διοργάνωσης ημερίδων

και γενικότερα ενημερωτικών εκδηλώσεων για την ευαισθητοποίηση του κοινού και ιδιαίτερα των μαθητών, στην ορθολογική

χρήση του νερού, στ) ανάγκη ενεργοποίησης και διεύρυνσης του υφισταμένου Δικτύου Υδάτων του Επιμελητηρίου Ηρακλείου για

την ανταλλαγή καλών πρακτικών με φορείς της Ευρώπης, οι οποίοι διαθέτουν εμπειρία στην ορθολογική διαχείριση των υδάτων.

3. Εκφράζει την έντονη αντίθεση και διαμαρτυρία του για τη ρητή εξαίρεση της Κρήτης από την εφαρμογή του μέτρου του Μεταφορικού

Ισοδύναμου που θεσπίστηκε πρόσφατα με τις διατάξεις του Ν. 4551/2018.

Η ρητή αυτή εξαίρεση παραγνωρίζει το νησιώτικο χαρακτήρα της Κρήτης και τα μειονεκτήματα που αυτός συνεπάγεταιγια την οικο-

νομική της ανάπτυξη σε σχέση με τις υπόλοιπες νησιωτικές περιοχές που ευνοούνται από το μέτρο.

Επειδή η εξαίρεση αυτή πλήττει όλες τις κοινωνικές ομάδες, είναι απαραίτητη η άσκηση πιέσεων από όλους τους φορείς της Κρήτης

προς την Πολιτεία προκειμένου να αρθείη αδικία αυτήπρος την οικονομία και το λαό της Κρήτης.

Υπενθυμίζεται ότι Μεταφορικό Ισοδύναμο είναι το μέτρο, με τη θέσπιση του οποίου επιδιώκεται η εξίσωση του κόστους μεταφοράς

που αντιστοιχεί σε επιβάτες και εμπορεύματα με μέσα θαλάσσιας μαζικής μεταφοράς με το κόστος που θα ίσχυε στα μέσα χερσαίας

μαζικής μεταφοράς για την ίδια απόσταση.

4. Αποδέχεται την πρόταση του Επιμελητηρίου Ηρακλείου για την υπογραφή «Μνημονίου Συνεργασίας» μεταξύ αυτού και των λοιπών

Επιμελητηρίων της Κρήτης που αφορά στο συνεργατικό χώρο HUB2Business που υλοποιείται από το Επιμελητήριο Ηρακλείου.

Όραμα του HUB2Businessείναι η δημιουργία ενός οικοσυστήματος που φέρνει κοντά ανθρώπους, οι οποίοι μέσα από βιώσιμες και

υπεύθυνες πρωτοβουλίες στοχεύουν στην καλλιέργεια της επιχειρηματικότητας και ιδιαίτερα της νεανικής, τη δημιουργία νέων επι-

χειρήσεων και την υποστήριξη των υφιστάμενων.

Πρόκειται για μια σημαντική συνεργασία της τοπικής επιχειρηματικότητας και των ερευνητικών φορέων της Κρήτης. Τη δράση αυτή

έχουν αναλάβει και υποστηρίζουν το Πανεπιστήμιο Κρήτης το ΙΤΕ το ΤΕΙ Κρήτης και το Επιμελητήριο Ηρακλείου.

Το HUB2Business στοχεύει να αποτελέσει μια πλατφόρμα διασύνδεσης της τοπικής κοινωνίας με την καινοτομία και την επιχειρημα-

τικότητα, βοηθώντας ουσιαστικά στη διαμόρφωση καινοτόμου επιχειρηματικής κουλτούρας στην Κρήτη.

5. Εγκρίνει, κατ’ αρχήν, την υποβολή κοινής πρότασης από τα Επιμελητήρια και τα Εκπαιδευτικά και Ερευνητικά Ιδρύματα της Κρήτης

για ένταξη έργων στα πλαίσια της πρότασης RIS3Crete(Στρατηγική Έρευνας και Τεχνολογίας για την Έξυπνη Εξειδίκευση Κρήτης)

που θα προκηρυχθεί προσεχώς. 

H Στρατηγική Έξυπνης Εξειδίκευσης της Κρήτης υιοθετεί το όραμα του αναπτυξιακού σχεδίου της Κρήτης: «Δυναμική και Βιώσιμη

Κρήτη» έτσι ώστε να αποτελέσειμια ολοκληρωμένη πρόταση εξόδου της περιφερειακής οικονομίας από την κρίση, καθώς επιδιώκει: 

α) την αξιοποίηση των δυνατοτήτων που παρέχει η καινοτομία και η επιστημονική γνώση, για την ενίσχυση της ανταγωνιστικότητας

των εδραιωμένων κλάδων, αλλά και τη διεύρυνση της παραγωγικής βάσης της Κρήτης προς την κατεύθυνση νέων αναδυόμενων

τομέων υψηλής προστιθέμενης αξίας.

β) το πλαίσιο αντιμετώπισης σημαντικών περιβαλλοντικών προβλημάτων και προκλήσεων της Κρήτης με όρους βιώσιμης ανάπτυξης

και δημιουργίας θέσεων απασχόλησης, αξιοποιώντας τις δυνατότητες που παρέχει η καινοτομία και η επιστημονική γνώση.-
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ΕΝΗΜΕΡΩΤΙΚΗ ΕΚΔΗΛΩΣΗ ΓΙΑ ΤΙΣ ΕΥΚΑΙΡΙΕΣ

ΑΠΟ ΕΡΓΑ ΠΟΥ ΧΡΗΜΑΤΟΔΟΤΕΙ Η ΠΑΓΚΟΣΜΙΑ

ΤΡΑΠΕΖΑ ΣΤΟΝ ΙΔΙΩΤΙΚΟ ΤΟΜΕΑ

Το Επιμελητήριο Ρεθύμνης, το Γραφείο Διασύνδεσης της Παγκόσμιας Τράπεζας 

στην Ελλάδα και το Δίκτυο ΠΡΑΞΗ πραγματοποίησαν με επιτυχία, την  Παρασκευή 

19 Οκτωβρίου 2018 στην αίθουσα εκδηλώσεων του Επιμελητήριου Ρεθύμνης,

ενημερωτική εκδήλωση θέμα: «Ευκαιρίες για τον ιδιωτικό τομέα από έργα που

χρηματοδοτεί η Παγκόσμια Τράπεζα στις αναπτυσσόμενες χώρες». 

ΔΡΑΣΤΗΡΙΟΤΗΤΕΣ
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Στην εκδήλωση παρουσιάστηκαν οι ευκαιρίες που προσφέρουν οι χρηματοδοτήσεις και οι λοι-

πές δράσεις του ομίλου της Παγκόσμιας Τράπεζας, για τις επιχειρήσεις του Ελληνικού ιδιωτικού

τομέα.Αυτές αφορούν κυρίως σε συμβάσεις προμηθειών και παροχής συμβουλευτικών υπηρε-

σιών στα πλαίσια έργων που χρηματοδοτεί ο όμιλος της Παγκόσμιας Τράπεζας σε χώρες του

αναπτυσσόμενου κόσμου.  Το γραφείο διασύνδεσης της Παγκόσμιας Τράπεζας στην Ελλάδα

βοηθά Ελληνικές επιχειρήσεις να διεκδικήσουν μέρος της πίτας των συμβάσεων προμηθειών

που γίνονται στο πλαίσιο των έργων που χρηματοδοτεί η Παγκόσμια Τράπεζα, παρέχοντας σχε-

τική κατάρτιση και πληροφόρηση μέσα από σεμινάρια και ημερίδες που διοργανώνει σε συνερ-

γασία με επιχειρηματικούς φορείς. 

Η παρουσίαση έγινε από τον PrivateSectorLiaisonOfficerτης Τράπεζας κ. Θεόδωρο Αξυλιθιώ-

τη. Παρόντες μέλη του Διοικητικού Συμβουλίου, όπως και ο ‘Α Αντιπρόεδρος του Επιμελητη-

ρίου Ρεθύμνης, κ. Εμμανουήλ Ψαρουδάκης, ο οποίος  απεύθυνε σύντομο χαιρετισμό,και επι-

χειρηματίες.

Για περισσότερες πληροφορίες και σχετικό υλικό της εκδήλωσης, 

οι ενδιαφερόμενοι μπορούν να επικοινωνούν  με το 

Επιμελητήριο Ρεθύμνης, τηλ. 28310-22214. 
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Απόσπασμα από το βιβλίο: «Παραδοσιακά επαγγέλματα που χάνονται»
του κ. Αντώνη Β. Δαφέρμου, Δασκάλου - Συγγραφέα

ΣΕ ΔΥΣΚΟΛΕΣ ΕΠΟΧΕΣ ΟΙ ΑΝΘΡΩΠΟΙ, σε όλα σχεδόν τα χωριά της Κρήτης, για να κατορθώσουν να επιβιώσουν κατέφευγαν σε συμ-
πληρωματικά επαγγέλματα και ασχολίες. Έτσι, στις Σίσες και στο Ρουμελί μάζευαν λάβδανο, στον Εξάντηασχολούνταν με τα ασβε-
στοκάμινα, στη Δροσιά με τις ψησταριές, το περίφημο ψητό γουρουνόπουλο, στα Μιξόρουμα με την καλαθοπλεχτική, στις Μαργαρίτες
με τα πιθάρια, στην Αγιά με τα καρβουνοκάμινα, στα Ανώγεια και στην Αξό με την υφαντική και τη συλλογή αρωματικών φυτών, όπως
η ρίγανη το φασκόμηλο, το δίκταμο και άλλα. Υπήρχαν όμως και μερακλήδες χωρικοί, που γνώριζαν τον τρόπο να φτιάχνουν βέργες
(κατσούνες). 

Η βέργα έχει αρκετές ονομασίες: μπαστούνα, μπαστούνι, μαγκούρα, σπαθόβεργα, ράβδος, γκλίτσα ή αγκλίτσα, χουρχούδα, πατερίτσι
και χουρχουρόραβδο, δηλαδή ραβδί σε μορφή ροπάλου. Η βέργα ή ράβδος ή μπαστούνα, είναι  ένα μακρύ, λεπτό και κυλινδρικό κομμάτι
ξύλου που χρησιμεύει κυρίως στους ηλικιωμένους ή τους ανάπηρους  ως στήριγμα στο περπάτημα. Συμβολίζει επίσης το κρητικό σπίτι. 

Υπάρχει η ράβδος του μαέστρου, η μπαγκέτα, η στραταρχική ράβδος, η ποιμαντορική ράβδος του δεσπότη, σύμβολο αρχιερατικής εξου-
σίας, η μαγική ρά;βδος του ταχυδακτυλουργού, η ράβδος του αστυνομικού – το γνωστό κλόμπ- η ράβδος του χρυσού, το μπαστούνι
που χρησιμοποιείται στο άθλημα του γκολφ και ο χάρακας για σχολική χρήση.

Ο ΚΑΤΣΟΥΝΑΣ

Η ΕΠΙΧΕΙΡΗΜΑΤΙΚΟΤΗΤΑ ΣΤΟ ΠΑΛΙΟ ΡΕΘΥΜΝΟ
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Όταν κάποιος συμπεριφέρεται με μεγάλη αγένεια τον λέμε μπα-
στουνόβλαχο. Το ξυλοκόπημα λέγεται και ραβδισμός. Στην αρχαία
Ελλάδα υπήρχε το αξίωμα του ραβδούχου, ο οποίος κρατούσε ως
διακριτικό τη ράβδο. Ο ιδιωτικός σωματοφύλακας, ο μπράβος,
κρατούσε μαγκούρα και λεγόταν μαγκουροφόρος. 

Διάφορες φράσεις της λαϊκής σοφίας σχετίζονται με τη βέργα.
Λέμε: όταν δε πίπτει λόγος, πίπτει ράβδος, θα πέσει αγία ράβδος,
του’ παιξε μια με τη χουρχούδα, έφαε μια βεργιά στη ράχη, του
‘παιξε μια με το απολυτάρι. Όταν δέρνουμε κάποιον δυνατά με μια
βέργα, λέμε: τον λιάνισα. Όταν κάποιος βρίσκεται σε δύσκολη
κατάσταση, λέμε: τα βρήκε μπαστούνια. Αν πήγαινε κανείς σε
καμιά σοβαρή δουλειά του έλεγαν: πάρε και τη βέργα σου για
καλό και για κακό. Μπαστούνι ονομάζεται και ένα από τα τέσσερα
σύμβολα των τραπουλόχαρτων. 

Οι βοσκοί χρησιμοποιούσαν τις βοσκόβεργες, που, μετά το σκύλο
τους, ήταν απαραίτητος σύντροφος. Έπρεπε να είναι γερή και από
σκληρό ξύλο (πρίνος, αγριελιά, δρυς), γιατί μερικές φορές τη
χρησιμοποιούσαν και σαν όπλο, αμυντικό ή επιθετικό. 

Οι βοσκοί είχαν τριών ειδών βέργες: η χουρχούδα, ή χουρχουδό-
βεργα, η κατσούνα, και η σπαθόβεργα που είχε σχήμα σπαθιού.
Βέβαια, σήμερα δεν φτιάχνουν ούτε χουρχούδες, ούτε απολυτά-
ρια, ούτε σπαθόβεργες. Ανήκουν και αυτά στο χθες, και λίγοι στο
Νομό ασχολούνται με την κατασκευή της κατσούνας: ο Μάρκος
Κατάκης στο Μιξόρουμα, ο Σπύρος Καφετζάκης στον Κρασούνα
κι ο Μανώλης Βαγιωνάκης στο Ρέθυμνο.

Ο Μάρκος Κατάκης είναι καλαθάς, αλλά φτιάχνει και κατσούνες
από άρτηκα. Περιπλανιέται κυρίως στις βουνοπλαγιές των
χωριών Κισσός, Κρύα Βρύση και Ακούμια  αλλά και σε άλλα
χωριά της επαρχίας Αγίου Βασιλείου και ψάχνει να βρει ιδανικούς
κορμούς άρτηκαγι αυτή την δουλειά. Αφού επιλέξει τον κατάλλη-
λο κορμό, τον καθαρίζει από τα φύλλα, λυγίζει το πάνω μέρος
προσεκτικά, σε σχήμα αντεστραμμένου ύψιλον και το δένει με
σύρμα. Ύστερα κόβει τον κορμό από την ρίζα, την πετρώνει για να
μην στραβώσει και την αφήνει να ξεραθεί.  Μετά από ένα μήνα
βγάζει το σύρμα, και η κατσούνα είναι έτοιμη. Τις κατσούνες αυτές
τις βρίσκουμε στο μαγαζί του, στο Μιξόρουμα, μαζί με άλλα είδη
καλαθοπλεχτικής που φτιάχνει με μεράκι.

Ο κορμός του άρτηκα με μια κουκουνάρα στην άκρη, αποτελούσε
την ράβδο που κρατούσαν οι λατρευτές του Βάκχου, σύμφωνα με
εντολή του ίδιου του Θεού.  Ένας σπάνιος και χαρισματικός
κατσουνάς είναι ο Μανώλης Μ. Βαγιωνάκης, που κατάγεται από
το Κάτω Μαλάκι. Είναι ένας εξαίρετος καλλιτέχνης, μερακλής,
πρωτοχορευτής και γνωστός σε όλο τον Νομό. Στο Ρέθυμνο ίδρυ-
σε τον Μουσικοχορευτικό Σύλλογο «Ψηλορείτης», του οποίου
είναι Προέδρος. Εκεί διδάσκει παραδοσιακούς χορούς. Προβάλ-
λει το Ρέθυμνο σε όλη την Ελλάδα, συμμετέχοντας σε πολλές
πολιτιστικές εκδηλώσεις. Στον ελεύθερο του χρόνο, του αρέσει

να φτιάχνει κατσούνες, γιαυτό κι εγώ του αποδίδω το παραδοσια-

κό επάγγελμα του κατσουνά, που το έμαθε πολύ μικρός από έναν

θείο του, και το ασκεί με όρεξη και μεράκι. Δέχτηκε ευχαρίστως

να μιλήσουμε γι’ αυτή την τέχνη και τον ευχαριστώ πολύ.

Σύμφωνα με τον Μανώλη Βαγιωνάκη, τον σπουδαιότερο ρόλο

παίζει το είδος του ξύλου: πρέπει να είναι σκληρό, ευλύγιστο και

ελαφρό. Κόβει τα κατσουνόξυλα από την άνοιξη μέχρι το φθινό-

πωρο, προσέχοντας να είναι λίγωση του φεγγαριού, γιατί τότε

μόνο δεν σαπίζουν. Τα κομμένα κλαδιά τα βάζει στο νερό για να

μην ξεραθούν. 

Όταν φτιάχνει τις κατσούνες, βάζει τα κλαδιά ένα-ένα στη φωτιά,

και μετά, χρησιμοποιώντας ένα ειδικό καλούπι, τα γυρίζει από την

καλή άκρη για να κάνει την ανάλογη καμπύλη. Όταν κρίνει ότι

είναι έτοιμο, κόβει το σύρμα και βάζει ολόκληρη την κατσούνα

ξανά στη φωτιά για να ψηθεί ο φλοιός και να ξεκολλήσει εύκολα.

Μετά τρίβει τους ρόζους με τον ξυλοφά, και τέλος, τρίβει όλη την

κατσούνα με ένα γυαλόχαρτο. Η κατσούνα είναι έτοιμη.

Δεν χρειάζονται πολλά εργαλεία για να φτιαχτεί μια κατσούνα. Ο

ξυλοφάς, ένα πριόνι, ένα μαχαίρι, λίγο γυαλόχαρτο και σύρμα

είναι αρκετά. Θέλει όμως γερά χέρια, φαντασία και καλό γούστο.

Όλη η δουλειά γίνεται με τα χέρια, χωρίς μηχανήματα.

Ο Μανώλης Βαγιωνάκης φτιάχνει κατσούνες με καμπύλες για τη

Δυτική Κρήτη κυρίως, ίσιες αλλά και σε διάφορα σχέδια και μεγέ-

θη. Στην έκθεση του είδα μια κατσούνα μήκους 2,50 μέτρων. 

Σήμερα, όπως και παλιά, κάθες χωρικός έχει δυο – τρις κατσού-

νες σπίτι του. θυμάμαι, παλιά, οι χωριανοί μου πήγαιναν ακόμη και

στην εκκλησία με την κατσούνα, και, πριν μπουν στο ναό, τις κρε-

μούσαν έξω, σε ένα δένδρο. 

Η κατσούνα έχει και σήμερα πέραση, όπως μου είπε ο Μανώλης.

Αγοράζεται και δωρίζεται, όπως το κρουσσάτο μαντήλι και το

μαυρομάνικο μαχαίρι. Και τα τρία είναι παραδοσιακά στοιχεία της

κρητικής λαογραφίας και αποτελούν μέρος της σημειολογίας της

εμφάνισης ενός Κρητικού. 

Αυτό λοιπόν είναι το επάγγελμα του κατσουνά, της βέργας του

Κρητικού, που χρειάζεται ολόκληρη διαδικασία, αρκετό χρόνο και

σκληρή δουλειά.

Μαντινάδες:

Για πάρε ξύλο ασφένταμο, δρυγιάρι γη προνάρι,

Γύρισε τη κατσούνα σου να’χειπερίσια χάρη.

Με κέφι και υπομονή, με τέχνη και μεράκι

Το άγριο ξύλο γίνεται όμορφο κατσουνάκι. 
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